

CRONICAS DE CATALUÑA

Rey de los tristes destinos

I
La importante villa mallorquina de Lluchmayor, el día 15 de este mes, inaugura un modesto monumento en memoria del último Rey mallorquín que allí encontró la meta final de su vida atormentada y errante. Voy a decir lo que representa este oficio de tardía piedad hacia el pobre Rey decapitado.

La primera generación de nuestro Renacimiento fué extraordinariamente sensible a los perfumes y al alma del pasado. Si es cierto que las cosas tienen lágrimas—*Sunt lacrymae rerum*—, aquellos poetas generosos lloraban con las lágrimas de las cosas. Ellos amaban las piedras caídas, las hiedras fieles, los claros de luna y las sombras que vagan por los claros de luna. Su musa predilecta era la musa de la Elegía, blanda y de azules ojos húmedos, como violetas tiernas mojadas en el rocío de mayo. Esta musa les contaba cosas tristes, pero embellecidas de paz. Su canto era algo así como el delirio melódico de un ruiseñor en una selva nocturna, cuando todos los otros pájaros brillantes duermen entrete ramaje, con la cabeza debajo del ala. Todavía tardará en despertarse la vibrante alondra, y en preludiar sus melancolías y sus lúdes, a la hora incierta en que el ruiseñor tiene sus complacencias nocturnas. Momentos hay en que parece que nosotros, hijos y herederos de aquel canto, hemos venido al mundo sin padre, sin genealogía. Parecemos a veces sordos a la voz de la historia. Parecemos sordos al ritmo de la sangre, sordos a la voz de la tierra.

El poeta mallorquín de la primera hora, Jerónimo Roselló, en una poesía de metro moderno y de un lenguaje arcaico, que los gentes ignotas dicen y creían que era *lemonín*, publicada en su libro *Lo Joglar de Maylorcha* bajo el título de *Lo Rey oculto* (el Rey muerto), introduce dos cuervos dialogando sobre el Puig de Randa, el monte que fué sede y cátedra de Ramundo Lull. Los dos cuervos dialogan sobre el gran festín que les ha aparejado la gran mortandad que hubo la víspera en las marismas de Lluchmayor.

Esta ultrarromántica evocación está sugerida por una balada que divulgó la musa pensativa y triste de Walter Scott, envuelta siempre en un rozagante manto de niebla escocesa. Desde el peñasco de Randa, que mira al mar, donde las dos aves semidivinas dialogaban, se otea toda la vasta marina en donde el postrer Rey de Mallorca murió, herido de fea herida y horrendamente decapitado. Sobre aquel campo de muerte flota ahora sólo una memoria muy vaga. *Es camp de sa bataya* (el campo de la batalla) llámale hora los labriegos. En este campo dice-se que se han hallado hierros roídos de oro y grandes huesos: aquellos *grandia ossa* que dejaron las antiguas disensiones, aquellos *grandia ossa* que el labrador romano desenterró en los campos de Filipo, atónito, al arar la tierra amasada con sangre. Este campo en el hermoso mapa de la Isla de Mallorca, que en las postrimerías del siglo XVIII levantóse por orden del gran patriótico y cardenal tutor don Antonio Despuig y Dameto, tan lle-

no de sugerencias y tan rico de toponímicas; este campo, ahora de paz, está marcado con dos espadas entrecruzadas. Con este signo aparecen señalados en dicho mapa los escasos parajes de la Isla en donde hubo choque y violencia de armas y efusión de sangre.

¿Quiénes eran los que en aquel sitio de la marina de Lluchmayor cruzaban y medían sus espadas? ¿Quiénes eran? Lo dió con las bellas palabras rimadas de Manzoni, poeta caro a los poetas nuestros de la primera generación del Renacimiento:

D'una terra son tutti: un linguaggio parlan tutti: fratelli li dice lo straniero: li commune lignaggio a ognun d'essi dal volto traspar.

De una tierra son todos. Un mismo lenguaje hablan todos. El extranjero les dice hermanos. El linaje común se demuestra inequívoco en la cara de cada uno de ellos. Lo que los separa y los arma, a los unos contra los otros, es sólo la ambición y las desavenencias entre dos caudillos. *Bella plus quam civitas*.

Cuando el vespertino crepusculo del romanticismo que nos llegaba a estas riberas de la parte de la suya. Elon apodórase de las mentes soñadoras y de los corazones, urnas de llanto, pasó por estos campos de soledad, un poeta entristido y dulcísimo. He nombrado a Pablo Piferer. Diríase que llevaba en su alma triste un cisne degollado. Así como un alabastro se ilumina de una luz interior, una fiebre cética sutil, la pequeña ascua de los físicos, encendía una rosa ominosa en las transparencias de su carne, votada al sepulcro antes de tiempo. Una cruz marcaba la meta final en donde cayó Jaime III de Mallorca. Sentado en las gradas de aquel triste humilladero, el romántico pensieroso puso la mejilla en su mano y evocó la historia de aquel vástago real que Ramón Muntaner salvó, recién nacido y huérfano de madre a través de tempestades marinas y de inclemencias invernales desde Catania, de Sicilia, hasta la ciudad de Perpiñán. Este episodio es uno de los más bellos y conmovedores de la crónica de quien fué llamado nuestro J-notante y que, como él y como Ercilla, tomó ora la espada, ora la pluma; y lo quiero contar aparte a mis lectores. De este Rey sí que puede decirse que no tuvo jamás en donde reclinarse su pobre cabeza. No pudo reclinarse en la lealtad de su reino de Mallorca, en torno del cual anduvo vagando como un clandestino ladrón o como una sombra en derredor de una urna funeraria. Y exclamaba el poeta, pálido de la muerte futura: ¡Ay, fiel Muntaner! ¿Por qué acariaste con avariciosa mano la pobre cabeza sin ventura que un algómbar había de cortar aquí mismo, cuando te lo confiaron acabado de nacer? ¿Por qué lo llevabas estrechamente abrazado cuando bramaba el bravo mar o te perseguían enemigas galeras, si dentro de su sangre misma había de engendrarse la tempestad que le arrebató a la vez la corona y la cabeza?

ROQUE GUINART

PLUMAS AJENAS

De Chapalangarra a Mariana Pineda

Trabaja mucho, con discernimiento, inteligencia, discreción, conciencia, el joven Manuel Núñez de Arenas, quien acaba de darnos un nuevo fruto de sus investigaciones por archivos particulares y públicos del Mediodía de Francia: *La expedición de Vera de 1830* (según documentos inéditos de Policía).

Los caudillos de 1830 (empleando el título de un volumen de *Las memorias de un hombre de acción*, que publica con extremada parsimonia para los que gustamos de su lectura Pío Baroja) y los mártires de 1831 (Miar, el librero de Madrid; Mariana Pineda, la joven y bella viudita granadina, y Torrijos y sus cincuenta y dos compañeros, víctimas del feón González Moreno, a quien los carlistas, brazos de la Providencia en este caso, se las hicieron pagar todas juntas) acudieron de Inglaterra, de los Países Bajos, de Ginebra, de Italia y de varios departamentos franceses a París, atraídos por la revolución de julio y deslumbrados, como mapaches, cabalillos del diablo y pajarillos por la llama de aquel volcán en ignición.

Los que huyeron del verdugo en 1823 y se desesperaron al ritmo de Espronceda al ver solitaria la nación sentían una muy natural impaciencia por volver a su patria y un generoso anhelo de entrar en ella vencedores.

Las barricadas de París, el destronamiento de Carlos X, el triunfo de los revolucionarios con el general Lafayette, comovieron de entusiasmo su corazón, deslumbraron sus ojos y su inteligencia, les embriagaron de ilusión. En París afirmaron sus esperanzas. ¿Cómo dudar del triunfo en España? Jóvenes de la Escuela Militar y oficiales del Ejército francés se disputaban el honor de alistarse bajo las banderas de los caudillos de la libertad. Se abrazaba, se festejaba, se mimaba en los bulevares, en los salones, en las cámaras, en las logias y en los ministerios a los emigrados. Oían incesantemente que la Francia de 1830 había de reparar el crimen de la Francia de 1823. Y no todo eran abrazos, apretones de manos, expansiones retóricas. Llovía el dinero, nervio de la guerra y de las revoluciones. El banquero Lafitte les abría una cuenta, el banquero Calvo se arrojó de tanto dinero como les prestó; un D. Pedro, mejicano, vende sus propiedades y les da cincuenta millones; Lafayette les regala 10 mil francos, y otros 100.000 que cree Mina eran del Rey Felipe de Orleans. Se organiza en Bayona una Junta y en el Mediodía se prepara la invasión con huérfanos españoles, franceses, italianos, polacos, ingleses. Se pierden dos meses en preparativos. La discordia estorba la libertadora empresa.

El general Espoz y Miza había de acudillar las fuerzas, y contra esa jefatura murmuraban, primero, y se rebelan después, el coronel Valdés, el auzde de Pablo Méndez Vigo, Jáuregui... Nadie se entiende, ninguno se somete a los otros, se sospecha una traición y explota la vil palabra: ¡Cobardel Hay entrevistas. Los caudillos aparecen reconciliados, y vuelven pronto a la enemistad y la discordia. El tiempo que ellos pierden lo aprovecha el zorro de Calomarde. Abre cartas, cierra la frontera a proclamas e impresos, monta en Francia y en las provincias españolas fuerzas del Ejército purificado y de voluntarios realistas, futuros guerrilleros de Carlos V, y corta la retaguardia a los ilusos y discolorados liberales, haciendo que su Rey Fernando VII reconozca Rey de los franceses a Felipe.

Los expedicionarios confiaban en los sentimientos liberales del pueblo español. Creían que bastarían sus proclamas y sus arengas para decidir por la libertad a sus compatriotas. Y esta ilusión, y el antagonismo de los caudillos, y la vileza de la Francia de 1830, que añadió esa agravante al crimen de 1823, contribuyeron a la rapidez de la derrota.

El episodio más bellamente trágico de esta expedición de 1830 fué la muerte de Chapalangarra.

Así lo relata Pío Baroja en *Los caudillos de 1830*:

«Chapalangarra, al llegar a Valcarlos, se instaló en la posada y comenzó a dar disposiciones para defender al pueblo. Cuando llegaron los hombres de la partida de Cayela y los demás españoles tenían ya preparado el alojamiento en las casas cercas de la iglesia.

Mandó Chapalangarra tener materiales para cerrar la entrada de la aldea por la parte de Roncesvalles; pero como no había útiles ni herramientas no se pudo hacer nada.

Al día siguiente por la mañana, al levantarse el caudillo, supo que acababa de llegar un leñador con la noticia al pueblo de que por la carretera iban acercándose grupos numerosos de tropas realistas.

Estas tropas, salidas de Burguete, se hallaban formadas por el regimiento infantería sexto de ligeros, por el batallón de voluntarios realistas número 10, al mando del oficial don Francisco Benito Eras, comandante del cantón de Roncesvalles y por una compañía de voluntarios de Navarra.

No había tiempo de fortificar la villa. Erar, además, muchas las fuerzas, para que Chapalangarra intentara oponerse a ellas con un puñado de hombres.

No había más remedio que retirarse y volver a Francia, y esa fué la opinión de los liberales que acompañaban al jefe; pero Chapalangarra, exaltado por su patriotismo y por su orgullo, creyó que una retirada tan inmediata era una vergüenza y un oprobio.

«Dejadme a mí hablar primero—exclamó—. Son españoles y me oirán.

Y sin hacer caso de observaciones montó a caballo y avanzó al encuentro de la primera patrulla de realistas.

Estos, al verle y oírle, quedaron inmóviles, sorprendidos y admirados.

«¡Navarro!—gritó el caudillo con voz sonora. Yo soy De Pablo, Chapalangarra, vuestro amigo, vuestro paisano. Venid a sacar a la patria de la ignominia en que se encuentra. Gritad conmigo: ¡Viva España! ¡Viva la Libertad!

Los realistas, verdaderamente absortos, no salían de su admiración al ver a aquel loco que se les presentaba indefenso, cuando el teniente del sexto de ligeros D. Pedro Roca, volviéndose a sus soldados, dijo:

«¡Voluntarios!... ¡Apunten!... ¡Fuego!...

Los soldados dispararon una descarga cerrada, y Chapalangarra cayó al suelo atravesado de balazos.»

Los realistas mutilaron, feroces, el cuerpo del vencido, y según informes de la Policía francesa, recogidos por Arenas, la cabeza cortada a cercén, fué exhibida en Pamplona, clavada en un poste.

Manuel Núñez de Arenas pone la siguiente nota al informe de la Policía francesa:

«Don Joaquín de Pablo, llamado Chapalangarra, es quizá la figura más noble de la expedición. Alcalá Galiano, a quien no era simpático, le rinde justicia. En los archivos nacionales de París se encuentra la siguiente filiación suya:

«Cuarenta y cinco años de edad, estatura, cinco pies y dos pulgadas; tez curtiada, cabellos y ojos negros, nariz regular, barba fuerte, rostro llaco, complexión débil. Nota. Aspecto místico.»

Según el *Memorial des Pyrénées*, editado el *Memorial Bordelais*, Chapalangarra entró con sesenta hombres, y junto a la iglesia de Luzales fué acerbillado porque se adelantó a arengar a las tropas realistas. El redactor refiere:

«Unos días antes yo había visto a este asombroso hombre y le había oído decir que había escapado a cien peligros y que las balas le respetaban demasiado para alcanzarle; pero que si los constitucionales no debían vencer en su difícil empresa, sabría mostrar a los suyos cómo debe morir un soldado de la libertad.»

Espronceda, que según la tradición, le acompañó, le consiguió más tarde unos hermosos versos.

Espronceda cantó el sacrificio del coronel De Pablo y el fusilamiento de Torrijos, última página de estas generosas locuras de los emigrados, comenzadas con la expedición a Vera.

En los documentos que Núñez de Arenas encontró en el Archivo de las Landas palpita la perfidia francesa, que internó a los mismos comprometidos por los personajes de julio, incluso el Rey; refleja la simpatía española y anota la simpatía de los franceses y de la misma Guardia Nacional para los españoles emigrados.

Hay, a veces, en estos documentos hasta literatura, como puede apreciarse en los retratos de Valdés y su gente.

De Leguía, buen amigo, como Avitrana, de todos los lectores de Pío Baroja, hablan no pocas veces los poetas franceses, y nada dicen, y es sensible, del coronel Mancha, padre de la Teresa de Espronceda, ni del coronel Núñez Arenas, que acaso sea antepasado del erudito español que trabaja mucho y trabaja bien en los archivos franceses.

Al año siguiente (1831) hubo en Madrid y en Andalucía represalias terribles. En vileza, nada comparable a la añagaza del verdugo de Málaga, y en crueldad, nada semejante a la ejecución de doña Mariana Pineda, el 26 de mayo de 1831.

Mariana Pineda tenía veintiseis años, era hermosa, viuda de don Manuel Peraltá; tenía dos hijos. Un tal Ramón Pedrosa, alcalde del crimen en Granada, vengó desdenes amorosos persiguiendo a la esquila como cómplice de Sotomayor, Manzanares y Torrijos. Un clérigo delato al Pedrosa que Mariana Pineda había dado a bordar a unas bordadoras una bandera de los Insurrectos con los lemas: Ley, Libertad, Igualdad. La Policía de Pedrosa encontró la bandera, aunque no en el hogar de doña Mariana, y presa esta señora, fué condenada a muerte y ahorcada.

Un joven granadino, como la mártir, ha estrenado en Barcelona un drama que aquí representó Margarita Xirgu anoche. El folleto de Núñez de Arenas viene a servir de biscañón al estreno del drama *Mariana Pineda*, que ha compuesto el señor García Lorca, literato ultraista o de vanguardia, de mucho mérito, según dicen, creo y deseo ver confirmado.

ROBERTO CASTROVIDO

BAJO EL CIELO DE MALLORCA

Despoblación y abandono

Sobre los pueblos rurales, o más ciertamente sobre los campos, se cierne agorera, una condenación desoladora. Un mortal silencio de vacío, de abandono preside la solemne quietud de estos campos vecinales. Se diría que divaga sobre ellos la sombra errante de una maldición bíblica. Es ciertamente desconsoladora la perspectiva. Esos campos incultos, estériles, gemos de dejadez, que nuestros ojos dolidos, contemplan largamente todos los días van cobrando cada vez más téntricas grises de desierto. Inevitablemente la gente se va de los campos poco a poco; huye de los pueblos rurales, tras los silbidos fatídicos de las sirenas de las grandes urbes.

Es evidente que la vida actual evoluciona concentricamente, en círculos más estrechos cada día. Nadie se resigna a vivir en la periferia, en los contornos, todos quieren ir al centro. La ciudad ejerce una suerte de predominio absorbente, sobre los pueblos de la comarca. Se explica. Hoy la inquietud algo más despierta y vibrante que antes, no se aviene con la paz bucólica de los campos, ni con la tranquilidad y mansedumbre pueblerinas. Hoy se va a los campos simplemente como meros espectadores; para el disfrute de la época veraniega. De ahí nace en parte, el abandono en que yacen muchos campos, miseramente incultos. Esto es un arduo problema, que levanta una interrogación gravísima, a los sociólogos del porvenir.

Caminando a la deriva, por estos campos, vése por doquiera, deplorablemente ruinosos, antiguas viviendas, viejas casas inhabitadas, sin techos ni ventanas, vencidas por el peso fatal del tiempo inmisericorde. En estas casas desvencijadas, abrumadas de senectud, vivían antaño pacíficamente nuestros abuelos, los antiguos payeses, entregados a las faenas campestres. Trabajaban honradamente el cultivo de la tierra sordos a las insinuaciones tentadoras de las grandes capitales. Se desconocían entonces, los complejos avances de la vida moderna. A lo sumo, antes iban a la capital invariablemente, los sábados de todas las semanas a cobrar el producto de la tierra.

Nuevos rumbos, nuevas preocupaciones inquietan actualmente nuestra vida. Otras exigencias del moderno vivir, avivan y atraen nuestra curiosidad. Hoy los campesinos—sobre todo los hijos de los campesinos—se desdibujan, se desplazan hacia las ciudades. El arado y la yunta enmohecen de vagancia en los establos.

La huelga de los mineros de lignito del centro de Alemania y de la cuenca del río Elba empezó esta mañana.

Y así los pueblos rurales, los campos, van quedando sumidos en el más político abandono. Acaso exageremos. Pero hay siempre un dejo de verdad en toda jermolada. Cada hombre que se va del campo, que abandona el pueblo, es un árbol que deja de podarse y de dar fruto. La emigración por otra parte es una hemorragia incontenible, que debilita la salud productora de la tierra nuestra. Las ciudades con sus voraces tentáculos absorben completamente todas las actividades. Y mientras la Sociedad se nutre, la Naturaleza se debilita en su producción, víctima del auxilio interminable de los hombres.

GUILLERMO PIERAS

VIDA INTERNACIONAL

La política francesa

En Consejo de ministros celebrado recientemente se ha acordado la reapertura del Parlamento francés, coincidente casi con la inauguración del Congreso de los partidos radical y radical-socialista (ya que éste ha de verificarse entre los días 27 y 30 del corriente) motivo por el cual se ha fijado para el día 3 de noviembre la fecha de reanudación de sesiones del Parlamento, seguramente para que haya tenido tiempo ya de dibujarse la actitud definitiva de los radicales, de la que en buena parte depende cuanto políticamente puede acaecer en Francia antes de las elecciones de mayo.

El próximo período de sesiones ofrece un interés extraordinario para el futuro de la política francesa, no exento, ni mucho menos, de graves escollos para el Gobierno, de lo que es buena prueba—dicen algunos comentaristas—el relativo retraso con que se vuelve a reanudar el período de sesiones.

La proximidad del Congreso radical hace que de momento toda la atención se concentre en torno a sus posibles decisiones. Conocidas son las dos tendencias que durante las explícitas vacaciones parlamentarias se han manifestado en el seno del mismo, reflejadas en el prolijo duelo epistolar Sarraut-Franklin Bouillon. De un lado los que quieren que el partido desenvuelva una política propia, independiente, netamente de izquierdas, sin haber perdido la esperanza de una colaboración activa con el socialismo—nunca con el comunismo—, un poco cansados, acaso, de Uniones Nacionales, que si en un momento dado pueden salvar un escollo infranqueable, como sistema permanente de gobierno llevan a un peligroso anquilosamiento político. Frente a éstos, el sector menos radical preferiría una tregua política de cinco o diez años, que permitiese la continuidad de Gobiernos para realizar la obra que en el terreno financiero se propuso la Unión, con un carácter marcadamente antisocialista o extrasocialista al menos, confundiendo con el comunismo, en un frente común, a cuantos no se adscriban ciegamente a la Unión.

Dibujadas así las dos tendencias que lucharán en el Congreso que se abrirá el día 27, de la victoria de una u otra dependerá la conducta electoral del partido en mayo de 1928, inclinándose a las alanzas conducentes a una mayoría como la que actualmente sostiene al Gobierno, o a la inteligencia con el socialismo, reanudando la anterior batalla electoral. Pero en este caso, claro está, la crisis puede ser inmediata o provocada por cualquiera de las importantes cuestiones que en el orden económico y político ha de examinar el Parlamento, empezando por el propio Presupuesto, para cuya ultimación ha trabajado intensamente la Comisión correspondiente durante la última quincena.

Entra, pues, la política francesa en momentos de extraordinario interés y cuidado.

DE ALEMANIA

Frutas tropicales en el lago de Constanza

Rodeada por las aguas azules y circundada por la altiva y blanca corona de las nieves perpétuas alpinas, la Isla de Mainau, en el Lago de Constanza ofrece, por su clima y el carácter de su flora, un espectáculo natural verdaderamente extraordinario. A pesar de encontrarse el Lago de Constanza en la vertiente norte de la división hidrográfica europea, la Isla de Mainau admirablemente protegida contra los vientos septentrionales goza durante todo el año de una temperatura en extremo benigna. Esta circunstancia, unida a la riqueza excepcional del suelo, hace que en la pequeña, isla, se críen, florezcan y fructifiquen un gran número de árboles y plantas subtropicales, entre ellos las palmeras africanas, el laurel, el limonero y el naranjo, entendiéndose bien que no se trata de cultivos artificiales, sino que limoneros, laureles y naranjos viven al aire libre y que los limones son jugosos, las naranjas, comestibles y las hojas de laurel capaces de darle perfume al más meridional de los estofados. Por si esto fuera poco, los agricultores

INFORMACION LOCAL

de Mainau han intentado la transplatación a su isla—y a Europa—de una planta típicamente tropical: el plátano o banana y su atrevimiento acaba de verse coronado por el primer éxito. Los bananos de Mainau, después de florecer espléndidamente durante el mes de septiembre, dejan apuntar ahora los primeros racimos de frutos y a juzgar por el aspecto que estos presentan los plátanos de Mainau resultarán tan comestibles y sabrosos como las naranjas. Pero los países exportadores de bananas pueden estar tranquilos. La isla de Mainau, por sus dimensiones exiguas no se encuentra en condiciones de poder hacerles competencia. Aunque toda ella se convirtiera, por milagro, en un inmenso bananero.

VIDA MUNICIPAL

... Puro trámite

Reunión de la Permanente
Un cuarto de hora, escasamente

A la izquierda del Alcalde don Alfredo Llompart, a la derecha don José de Oleza. Silencio. El auxiliar de Secretaría lee los informes que deben ser tramitados. Cuando termina, el alcalde—a la izquierda el señor Llompart, a la derecha el señor Oleza—pronuncia las palabras de ritual: *¿Quiere algún señor concejal hacer uso de la palabra?* Silencio. Otra vez el alcalde: *Se levanta la sesión.*

Hubo un ruego. (Lo habíamos olvidado). El Barón de Pinopar pidió un mes de permiso. Pero, ya no hubo más.

... Puro trámite.

Gobierno civil

El Gobernador nos facilitó ayer la siguiente nota:

«Observándose que el llevar apagado el farol algunos automóviles, obedece en algunos casos al deseo de ocultar el número y matrícula del mismo, impidiendo así que por este Gobierno puedan castigarse con el rigor debido los excesos de velocidad que son a los que preferentemente se refirió el bando dictado recientemente por el Gobernador propietario señor Llozas, el Gobernador interino, quiere que se haga público que, da un plazo de diez días a los conductores de dichos vehículos para que coloquen sus faroles en condiciones de que produzcan la luz necesaria, advertidos que, a partir de esta fecha serán multados aquellos que aún llevando los faroles, no luzcan, suspendiendo mientras tanto las sanciones que por tal motivo habría que imponer.»

También nos dijo el señor Lara Derqui que el General Primo de Rivera había telegrafiado dando las gracias a cuantos tomaron parte en los actos celebrados últimamente con motivo de la Fiesta de la Raza y de la Paz.

Maniobras militares

Sanidad Militar Brillante resultado

El sábado por la tarde regresaron de Establecimientos las fuerzas de la sección de tropas de Sanidad Militar, que salieron en la madrugada del día 10 para dicho punto, con objeto de efectuar ejercicios prácticos.

Componían la fuerza veinte individuos—cupo ordinario y artículo XX—mandados por dos sergentes.

Se instaló el campamento en el sitio conocido por «Es Forn d'es vidre», a unos cuatrocientos metros del poblado.

El emplazamiento, además de reunir todas las condiciones estratégicas necesarias, gozaba de magnífico panorama, pudiéndose divisar Palma y su bahía.

Se montaron tres tiendas de campaña, una cuadrilonga que hacía las veces de hospital de campaña y dos circulares, una modernísima que se destinó a dormitorio y otra de antiguo modelo que se hizo servir de oficinas.

Igualmente se improvisó un cobertizo para el ganado y se instalaron los demás servicios de campaña.

La entrada de los soldados en Establecimiento fué acogida con gran simpatía por los vecinos, que tuvieron para con ellos toda clase de atenciones.

Los ejercicios que verificaron durante los días señalados fueron presenciados por mucha gente estacionada en los alrededores del campamento.

El jueves visitó el campamento el coronel médico de Sanidad, director del Hospital, don Bonifacio Onzelo, acompañado del comandante jefe de la Sección don Miguel Roncal.

Se hicieron varios ejercicios a su presencia, saliendo con gran precisión y siendo llevados a cabo con admirable espíritu.

Luego en la tienda hospital el farmacéutico don Alfonso Miró, soldado de cuota, disertó brevemente sobre análisis de agua, estudiando la empleada por la fuerza para consumo y limpieza.

La breve disertación científica fué de alto interés y expuesta con la mayor sencillez posible; de los análisis que se practican se vino en conocimiento de la perfecta potabilidad del agua empleada, así firmándose el dictamen emitido cuidadosamente, antes de aceptarse dicho

emplazamiento, por el culto comandante médico don Miguel Roncal.

Este pronunció luego breves palabras, llenas de cordialidad, felicitando al coronel director.

En el mismo sentido se expresó el coronel director.

La visita oficial del capitán general y gobernador militar se efectuó el sábado, acompañándole otros jefes y oficiales, quedando dichas autoridades sumamente satisfechas de su visita, felicitando por ello al coronel y comandante de Sanidad Militar.

Los soldados se mostraban muy satisfechos de estos días de maniobras ya que su comandante—con elevado sentido de su misión—les dió cuantas facilidades pudieran ser compatibles con el exacto cumplimiento de sus deberes militares.

J. CARBONELL - MÉDICO

PIEL - SÍFILIS - VENÉREO

Ada. de A. Rosselló, 23 • (junto café d'es Triquet).

EN LA CARRETERA DE INCA

Anciano atropellado por un tranvía

Ayer, por la mañana, el tranvía de la línea de La Soledad atropelló a un hombre, produciéndole lesiones.

Miguel Picornell, de 60 años, natural y vecino de Santanyi, con domicilio en la calle de Rafael 66, que se encontraba accidentalmente en Palma iba por la carretera de Inca, cerca de la línea del tranvía.

El conductor del coche iba tocando el timbre para que se separara de los raíles, y Miguel, lejos de hacerlo, al hallarse ya cerca el tranvía se interpuso en los raíles, a causa, según parece, de no haber oído la campanilla por ser sordo.

Sin que el conductor pudiera evitarlo, el coche le dió un topetazo, derribándole al suelo.

Fué conducido a la casa de socorro, donde el médico de guardia le apreció erosiones en la mano izquierda, fractura del cuarto metacarpiano de la mano derecha, una fuerte contusión con erosiones en la mejilla derecha y otra ligera contusión en la pierna del mismo lado.

En el tren que salió por la tarde marchó el lesionado a Santanyi.

El jefe de la Guardia urbana puso el hecho en conocimiento de la autoridad judicial.

Del Carnet

Después de larga y penosa dolencia, dejó de existir en el caserío de Génova, don Miguel Pensabene Oliver, hijo de nuestro amigo don Juan, Director-Gerente de la Raza Social «Alhambra S. A.»

El señor Pensabene baja al sepulcro en esa edad en que la vida ofrece sus encantos y optimismos y cuando su existencia se presentaba esperanzadora dados su carácter abierto y simpático y los estudios que había realizado, que le ofrecían un risueño porvenir.

La muerte del señor Pensabene Oliver ha causado hondo pesar a cuantos le trataban y habían tenido ocasión de poner a prueba sus singulares dotes y sus bondades.

A la familia toda del finado y en especial a su padre y hermano, enviamos la sentida demostración de nuestro profundo pesar.

Por nuestro buen amigo el ex-presidente de la Diputación don Pedro Llobera Garau y para su hijo don Sebastián, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Domene Alomar.

La boda se celebrará en breve.

Después de pasar una temporada en esta isla junto a la familia de la marquesa Viuda de Zayas, han emprendido viaje de retorno a Madrid, la marquesa de Camarines y su bella hija Marisol.

Desde hace unos días guarda cama el ex-senador y abogado don Miguel Rosselló Alemán.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Se encuentra en esta ciudad el notable pintor don Francisco Mora Montaner.

En la Universidad de Barcelona han obtenido el título de Practicante de Medicina don Francisco de Sales Oliver Vert y don Antonio Leal.

En la capilla de San Pedro y San Bernardo han contraído matrimonio la bella y simpática señorita doña Teresa Alomar y Gómez con el propietario don José Escudero y Oliver.

Bendijo la unión don Miguel Bergamo, beneficiado de nuestra Santa Iglesia Catedral Basilica.

Apadrinaron la boda por parte de la novia su hermano don Jose oficial radiotelegrafista y su tío don Juan Barbard del comercio de la Habana; y por parte del novio su tío el fabricante y propietario don Pablo Oliver y su hermano político el propietario don Jaime Monjo.

Con motivo del reciente luto de la novia la ceremonia revistió carácter íntimo.

La novel pareja embarcó para la Península en donde se proponen visitar las principales ciudades, trasladándose luego a París, siguiendo el viaje de novios.



Don Miguel Pensabene y Oliver

Profesor Mercantil

Ha fallecido a los 20 años de edad

DESPUES DE RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermana, tíos, primos, demás familia y la Raza Social ALHAMBRA S. A. al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les invitan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará hoy a las once en la Parroquial Iglesia de Santa Cruz.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Boteria, 13.

Los Excmos. y Revdos. Sres. Obispos de Mallorca, Barcelona y Vich han concedido las acostumbradas indulgencias

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

Unimos nuestro parabien a los muchos que habrán recibido los recién casados.

—Rafael Esteve, carpintero, Olmos, 4, de esguince lumbar.

Agredido por un hijo suyo

Igualmente fué asistido en la Casa de Socorro el anciano Lorenzo Ferrer, de 72 años, quien presentaba contusiones en la cabeza y erosiones en la cara que le produjo un hijo al agredirle.

El Campeonato de España de medio fondo

Anteayer debía celebrarse la prueba final del Campeonato de España de medio fondo; pero en vista del aguacero que descargó sobre esta ciudad a primera hora de la tarde, que dejó la pista del Velódromo en condiciones imposibles para celebrar la carrera, fué ésta suspendida por la entidad organizadora, de acuerdo con los corredores.

La final del Campeonato se correrá el próximo domingo, a las tres de la tarde. Durante esta semana los tres equipos finalistas perfeccionarán su «forma», entrenándose para la gran prueba de los 100 kms. que este año promete ser disputada como pocas veces.

El joven doctor en medicina y ex-ayudante de la Facultad de Barcelona, don Juan Ignacio Valenti Marroig nos participa que su Consultorio ha quedado abierto en la calle de Vicente Mut, 2.

El doctor Valenti Marroig se dedicará a medicina interna y en particular a la especialidad de enfermedades nerviosas y mentales y en las que el doctor Valenti se distinguió recientemente al triunfar en las oposiciones de Psiquiatría de la Beneficencia provincial.

Desearnos al doctor Valenti Marroig éxitos y prosperidades en su profesión.

Ayer mañana salieron para Ibiza y Valencia don Lorenzo Vicens, don Pedro Antonio Martí, don Ricardo Ferrer, don Domingo Hernández, don Pedro Romal de Prieto, don Mariano Albadalejo, don Vicente Torres, don Juan Garau, don Antonio Obrador, don Cayetano del Pino, don José Estruch y don José Cano.

Anoche marcharon a Barcelona don Miguel Puig, don Isidro Foch, don Jaime Grau, don Enrique Zagozala, don Luis Muntaner.

Igualmente piensan embarcar don Juan Rosselló, don Ramón Reñés y don Jaime Toruellas.

La defensa estimó que, en todo caso, se trataba de un delito de hurto debiendo ser condenado a 125 pesetas de multa.

El procesado negó que fuera autor de la sustracción alegando que si se declaró autor fué debido a ser maltratado por la guardia civil.

Compareció el perjudicado Miguel Homar manifestando que el procesado estuvo un día en su casa pidiendo agua por lo que lo conoce; que le robaron alhajas ignorando quién y que los ladrones debieron entrar por una ventana.

Miguel Sastre vecino no conoció al procesado limitándose a declarar que un día vió pasar a dos hombres que no reconoció creyéndose más tarde si serían los autores del robo.

Terminada la prueba el fiscal modificó sus conclusiones apreciando que el procesado fué cómplice solamente por lo cual pedía 2 meses y 21 días con multa de 125 pesetas.

La defensa también modificó las suyas alegando que el procesado no era autor del hecho y que caso de no prosperar se le condenase como autor de un delito de hurto inferior a diez pesetas.

Seguidamente las partes, en breves informes, mantuvieron sus respectivas conclusiones y el Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

Señalamiento

Para mañana a las once está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Julián Juan Tomás y Manuel Muñoz Lamuela, acusados de un delito de hurto.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal señor Prada, y los procesados estarán defendidos por los Abogados don Juan Sureda y don Francisco Blanes, respectivamente.

LA HERNIA (QUEDRADURA)

El HERNIADO debe combatir su enfermedad inmediata y energicamente, no importa cuánto tiempo hace que la padece, si la persona es joven o anciana, hombre o mujer. Para cuidarse solamente tienen los HERNIADOS dos medios racionales a su disposición.

1.º La operación, que necesita para efectuarse personas especialmente dispuestas, no obstante lo cual, bien o mal hecha, encierra en si serios peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.

2.º La CONTENCIÓN ABSOLUTA y PERMANENTE que asegure la desaparición definitiva de la HERNIA, gracias a una acción eficaz y constante sobre la misma, empezando por localizar la lesión y descartar en seguida todo peligro. Esta CONTENCIÓN ABSOLUTA y PERMANENTE, indispensable para alcanzar la curación, se obtiene con los aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas aplicaciones especiales son estrictamente individuales y diversas, gracias a lo cual cada HERNIADO puede desempeñar, sin molestia alguna, sus cargos o trabajos por pesados que sean y obtener resultados inesperados por ellos.

Lea Vd. estas cartas que añadimos a las numerosas que se han hecho públicas y cúlese con la precisión y la urgencia que su caso merece:

Palma 14 de mayo 1927.

Sr. D. C. A. BOER, Barcelona
Estimado Sr.: Me alegro de poder escribirle que a los pocos meses de usar los muy buenos aparatos del método C. A. BOER me encuentro curado de la hernia que se me reprodió después de operada. Puede usted publicar esta carta y mande como guste a su agradecido s. s., Miguel Perelló, Calle Bosch, núm. 33, PALMA.

Inca, a 13 de Julio de 1927.

Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico
Muy señor mío y distinguido amigo: Tengo la satisfacción de comunicar a Vd. que está curada la hernia que padece. Sus maravillosos aparatos han obtenido un resultado que le autorizo a publicar la completa desaparición de la hernia que tuve. Agradecido me reitero suyo almo. s. s. y amigo, Antonio Palou, Presbítero, INCA (Mallorca).

Herniados: quieren evitar las molestias y las graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído, obesidad, y MUTILADOS visiten con toda confianza al eminente ortopédico Sr. C. A. BOER en:

PALMA, únicamente el lunes 31 de Octubre Hotel Alhambra.

Aparatos de Arte Médico perfeccionados: sistemas especiales para corregir piernas y parálisis infantil, Piernas artificiales; Corsés reformadores de la Escoliosis, cifosis, Mal de Pott; Desviaciones y caída de la matriz, Eventraciones; Obesidad; Rinón móvil varices; Hidróceles, varicoceles.

C. A. BOER: Especialista Ortopédico, Pelayo, 60, (Plaza Cataluña), BARCELONA.

Fuera competencia

PLATOS

COPAS

BARATAS

LA CARTUJA

Precios espuestos en los escaparates

EL DIA publica diariamente ocho páginas

SE CELEBRA ANTEAYER

Fiesta en La Pureza

Anteayer, en el Colegio de La Pureza, con motivo de su fiesta titular, se celebraron varios actos, entre ellos la distribución de premios a las alumnas que se distinguieron en los exámenes del curso anterior.

Por la mañana

A las ocho de la mañana, en el oratorio del Colegio se celebró una Misa de comunión general. Ofició el Obispo, asistido por el canónigo don Francisco Esteve y los Rdos. don Lorenzo Llopart y don Pedro Jaume.

A las diez y media hubo Misa mayor, que dijo el deán don Antonio M. Alcover, con sermón por el Rdo. don Andrés Caimari.

A ambos actos religiosos concurrieron todas las alumnas e invitados.

Por la tarde

A las cuatro y media de la tarde, en el salón de actos, tuvo lugar una fiesta bajo el siguiente programa.

«Himno» cantado por las alumnas. Lectura de Memoria.

Poesía, por la pavalita Carmencita Coll.

Poesía «España y la Inmaculada» por la señorita Aguiló.

Pieza a piano, por la señorita Moner.

Discuso por la señorita Moner.

Balada, de Montes.

Ocupó la presidencia el Obispo, a cuyos lados tomaron también asiento el teniente don Juan Valenzuela, el canónigo señor Esteve, el Rdo. señor Caimari, el Padre Ginard, don Jerónimo Castañó, don Eugenio Aguiló, don Miguel Ramón, el señor Vadeil, el Padre Menéndez, Superior de los Agustinos; el Padre Arroyo, Agustino; don Baltasar Roquer, don Gaspar Reñés, don Antonio Rotger, don Juan Pascual, don Gabriel Santandreu, la Superiora del Colegio doña María de la Consolación Vidal y la Secretaria Madre Palau.

La Memoria

La Secretaria leyó la Memoria, de la que copiamos los siguientes párrafos:

La matrícula de las alumnas internas y medio pensionistas fué de 87 y se presentaron a examen 70.

Merecieron en las diferentes asignaturas de que se examinaron 348 Sobresalientes, 300 Notables, 120 Buenos y 10 Aprobados.

La matrícula de alumnas externas alcanzó la cifra de 174 y se presentaron a examen 103, mereciendo en las diferentes asignaturas 301 Sobresalientes, 156 Notables, 70 Buenos y 48 Aprobados.

Los premios

Luego se procedió a la distribución de premios.

He aquí los nombres de las alumnas internas y medio pensionistas que los merecieron:

Internas y medio pensionistas premiadas

Premio extraordinario. — Sebastiana Moner Alemany, María Ana Seguí Coll.

Banda de 1.ª clase. — Ángela Bibiloni Roselló, Catalina C. Aguiló Valentí.

Primeros premios de Comportamiento. — Emilia Arbona Iezari y Elisa Servera Roca.

Primeros premios de Estudios. — Francisca Balle Cruellas, Sebastiana Alemany Jaume.

Primer premio de Labores. — Juana Manchelugo Juan.

Segundos premios. — Francisca Adrover Mascaro, Coloma Riutort Portel, Juana Llinás Camps, Antonia Real Bibiloni, Paquita Seguí Coll, Francisca Fleixas Covas.

Terceros y cuartos premios. — María Cabrer Cañellas, María Cañellas Romaguera, Juana Ramis Vallespir, Margarita Simón Llaneras, Margarita Oliver Mulet; M.ª Teresa Casas Bosch, Bárbara Muntaner, Francisca Maieu Solivellas, Magdalena Moranta Riera, Josefa Pascual Ferragut, Catalina Salvá Rabasa, Juana Servera Roca, María Socías Porcel, María Fran, Margarita Moner Alemany, Francisca Mesquida Sitjar, Margarita Isern Compañy, Carolina Cabello Gil, Antonia Pau Huguet, Magdalena Santandreu Ra-

monell, Antonia Terrasa Calafat, María Asunción Aguiló Valentí, Juana Reñés Ripoll, Isabel Tous Pascual, María Caimari Roig, Juana Jaume Jaume, Francisca Balle Morro, Juana Balle Cruellas, María Noguera Mellá, Concepción Salom Llaneras, M.ª Ignacia Pascual Esteve, María Tugores Medinas, Dolores Reñés Ripoll, Margarita Bauzá Jaume, María Planas Fornet, Clara Servera Roca, Catalina Suau Saiz, Isabel Garau Caldés, Margarita Coll Llabrés, Antonia Riutort Catalá, Teresa Subirats Rotger, Isabel Alemany Jaume, María Oliver Ramis, M.ª Ignacia Morell Font dels Ollors, Bárbara Servera Mulet, Dolores Clar Matas, María Camps Ramis, Magdalena Juan Alberti, Antonia Gil Balaguer, Catalina Gil Balaguer, Margarita Serre Aorda, Catalina Durán Galmés.

Alumnas externas premiadas

Banda de 1.ª clase. — Margarita Rotger Castañó.

Primer premio de Comportamiento. — María de Ojeza Ramonell.

Primeros premios de Estudio. — Juana Pizá Roselló, y Catalina Serra Ramis.

Segundos premios. — Josefa Fluxá Pericás, Francisca Vicens Mayol, Dolores Fiol Mencos, Catalina Rubí Rotger y Isabel Sorá Cabrinetty.

Terceros y cuartos premios. — Esperanza Muntaner Roselló, María Duran Galmés, Mercedes Coll de San Simón, Rita Bisquerra Mulet, Carmen Rotger Castañó, Francisca Pons Coll, Victoria Castañó Pascual, Carmen Fernández Bosch, Catalina Fernández Bosch, María Oliver Ramonell, María Ozonas Mulet, Matilde Bauzá Liadó, Natalia Nadal Maura, Clementina Fiol Mencos, Soledad Fiol Mencos, Margarita Mayol Miralles, María Aguiló Pina, Margarita Rotger Moner, Margarita Garau Andreu, María Garau Andreu, Antonia Crespi Fiol, M.ª Antonia Fiol Mencos, María Vaquer Ramis, Catalina Mir Pons, Dolores Casanova Teruel, Catalina Sastre Sastre, Juana Sencho Ribas, Margarita Estarás Mercant, Anita Berge Obrador, Leocadia Oliver Jaume, Carmen Ramirez Palmer, Teodora Cantos Masot, Francisca Calatayud Roselló, Conchita Hévia Oliver, Margarita Ferragut Pou, Josefa García Roselló, Luisa Roselló Colombás, Magdalena Font Jaume, Antonia Simó Meroirell, María Masanet Martí, Victoria Mir Vanrell, Luisa Font Villalonga, Magdalena Ferrer de San Jordi Truyols, Inés Nicolau Ramis, Dolores Bellver Estrany, María Ferragut Pou, M.ª Luisa Fuster Gelabert, Margarita Coll de San Simón, Coloma Cañellas Terrasa, Antonia Cerdó Carrió, M.ª Antonia Pizá Ferrer, Antonia Roca Morey, María Mir Vanrell, María Serra Romaguera, Margarita Rubí Rotger, Rosa Jaume Salvá, María Rotger Homar, Pilar Cañellas Terrasa, Margarita Ramonell Oliver, Pilar Fiol Mencos, Ana Sancho de la Jordana Fortuñy, Antonia Nicolau Juan, Petronila Crespi Fiol, María Tril Rullán, Francisca Bauzá Liadó, Pilar Truyols Morell, Lucia Pons Andreu, Paula Cañellas Terrasa, M.ª Antonia Bibiloni Socías, Josefa España Le Senne, Margarita Ferrer de San Jordi Truyols, Esperanza Ramonell Oliver, Concepción Fernández Boch, Antonia Ballester Gamundí, Francisca Garau Andreu, Mercedes Fiol Mencos, Catalina Rabasa Oliver, Margarita Nadal Amer, Francisca Ramirez Pallares, Francisca Bisquerra Mulet, M.ª Antonia Oliver Ribas, Magdalena Bestard Ramon, Ana España Le Senne, Carmen Moragues Más, Jerónima Vidal Salvá, Margarita Obrador Bestard, Mercedes Truyols Morey, María Roselló Colombás, Rosario Ferrer de San Jordi Truyols, Francisca Vaquer Ramis, Carme Capó Barnils y Paulina Mir Vanrell.

Dicho programa se proyectará hasta el miércoles inclusive.

Cine Moderno

El programa estrenado ayer en este salón, fué del agrado del público. En la película *La atracción de la selva* fué muy comentada la labor del perro policía «Relámpago» que resiste perfectamente la comparación que pudiera hacerse del famoso Rin-Tin-Tin y en cuanto a *Las tormentas de la vida* tiene un desenlace muy en armonía con los gustos del público, por lo que fué muy aplaudida.

Está anunciada para mañana la película de actualidad *Viaje de S. S. M. a nuestro Protectorado de Marruecos* con numerosos detalles.

Cine Oriental

Como todos los lunes, fué extraordinariamente concurrido ayer este popular cine. Se estrenaba la segunda jornada de la interesante serie americana *Hilts de acero* por William Desmond, que sobrepasa en interés a la primera.

Fuó también muy celebrada por la numerosa concurrencia la artística película *En alas de la gloria* por Mery Astor y la cómica *Campeón pasado por agua*.

¿Ha visitado los Establecimientos de la Casa Matons?

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

La venta y exportación de pescado

En la sesión celebrada el 13 del actual por la Junta Provincial de Abastos se tomó, por unanimidad, el acuerdo siguiente:

«El pescado para su venta y exportación se dividirá en cinco clases.

En la primera estarán comprendidos: Langosta, cigala, calamar, págara, dentón (dentol), merco (enfós), salmónete grande, llobarro, dorada (orada), sarda (sard), y lenguado grande.

En la segunda estarán comprendidos: Salmónete de tamaño regular, serviola, pelaes, pajol, atún sin hueso, merluza (ilus), congrio, escorcho (cap roig), arafia, gallo de mar, rata de mar, rayalio, pejesapo, mollera, anguila, corvina (escorvay) y lenguado tamaño regular.

En la tercera estarán comprendidos: Titi (jonquillo), sepia (sipta), rafel, morralla grande, serrana, gallito del rey (gallinita), monja, besugo, roquero (roquer), atún con hueso, escórpora, rodaballo (oblada), bonito y sardina.

En la cuarta estarán comprendidos: Pescado de albentola (artel), nioti (musola), pulpo pequeño, caramel grande, mielga (escat), morena, boga, salmónete pequeño, cazón (musola vera), bestina plana y alacha.

En la quinta estarán comprendidos: Morralla pequeña, xucla, (tollo gató), caramel, bestina, pulpo grande, meiva, tortuga y tromielga.

Para embarcar pescado será requisito indispensable el dejar en la pescadería de la Plaza de Abastos para la venta el 25 por 100 de la misma clase de pescado que se desea embarcar. A este efecto el embarcador se presentará al Inspector de Abastos encargado de este servicio en la pescadería de dicha plaza, quien después de pesado el pescado le dará una papeleta en la que se hará constar la cantidad en kilos de pescado presentado al peso y su clase o clases; cuya papeleta presentará en la Secretaría de la Junta provincial de Abastos—sita en el Gobierno civil—para la expedición del permiso de embarque por cantidad tres veces mayor de la que figure en la papeleta.

El día que no se suba a la pescadería de la Plaza de Abastos 2.500 kilos de pescado, no se autorizará el embarque.

Los días que los Pósitos de Pescadores de Alcudia y Pollensa envíen pescado para su embarque por este puerto lo pondrán en conocimiento de la respectiva Alcaldía con el fin de que ésta lo comunique a esta Presidencia expresando el número de cajas que se envíen y su contenido y haciendo constar también si la expedición viene por ferrocarril o camión, siendo responsables los Presidentes de dichos Pósitos de cualquier inexactitud en la declaración.

Las presentes disposiciones entrarán en vigor el lunes 17 de los corrientes. Las indicaciones de las mismas serán corregidas con arreglo a las facultades que me confiere el art. 9.º del Real decreto de 3 de Noviembre de 1923.

Joan J. Valentí Marroig Medicina general i Malalties nervioses

«Vicente Mut», 2, pral.

¡¡NO CABE DUDA!!

La mejor máquina para coser y bordar es la

Wertheim «RAPIDA»

La preferida en todos los buenos talleres de costura y bordados. GRAN PREMIO en la EXPOSICION DEL MUEBLE en Barcelona año 1923. Marca que ha ganado recientemente el CONCURSO del ESTADO ESPAÑOL para la provisión de máquinas coser y bordar a las ESCUELAS NACIONALES de 1.ª enseñanza. VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

CASTELL Y MASSOT. Santo Domingo, 6 a 10. Palma

El día que no se suba a la pescadería de la Plaza de Abastos 2.500 kilos de pescado, no se autorizará el embarque.

Este se publicó un bando de la Alcaldía, conteniendo el precedente acuerdo de la Junta Provincial de Abastos.

TAURINAS Juan Belmonte

La despedida del trianero ¿Tendrá lugar en nuestra plaza?

¡Que entusiasmo despertó la noticia dada por K. P. O.—escuetamente—al final de una crónica de «Zedia»! En todos los círculos taurinos se comentó la noticia con verdadero apasionamiento, llegando incluso a cruzar numerosas apuestas: ¿Toreará el día 30 Juan Belmonte en nuestra plaza? ¿Es cierto que dicha corrida cierra la vida taurina del Pasmo de Triana? ¿Será verdad que organiza el acontecimiento la Asociación de la Prensa? ¿Tienen algo que ver en el asunto algunos prestigiosos periodistas madrileños? ¿Qué habrá del asunto?

Vamos por partes: Juan Belmonte la última vez que estuvo en Mallorca visitó Pollensa y Alcudia. Ambos lugares le causaron tan gratísima impresión que incluso manifestó a algunos amigos que en cuanto quedara libre de sus compromisos, tenía el firme propósito de pasar una temporada en Mallorca para visitarla detenidamente. No ocultó tampoco sus deseos de adquirir una casa en Alcudia o Pollensa que le pudiera servir de retiro, cuando dejara definitivamente su vida de torero. No hace mucho Juan Belmonte manifestó—y así lo hizo público la prensa—que la actual temporada era la última que iba a torear en España. Finalmente—hará de ello escasamente una semana—departiendo con un periodista madrileño, redactor de «La Libertad», el famoso torero de Triana habló de Mallorca y de sus deseos de pasar una larga temporada en la isla. De esta conversación surgió la posibilidad de efectuar una corrida—de despedida?—en la Plaza de Palma. La organización de la misma, de mutuo acuerdo, decidió encomendarse a la Asociación de la Prensa de Palma. Así el presidente señor Tous Liadó recibió una carta del aludido periodista en que le exponía el asunto. Hizo Pepe Tous las negociaciones oportunas—encontrando por parte de la Empresa toda clase de facilidades—y telegrafió luego al iniciador del asunto el felicísimo resultado de sus gestiones. En respuesta de su telegrama recibió ayer Pepe Tous el siguiente:

«Regreso Zaragoza. Ruégole espere noticias telegráficas mis comentando corrida. BUSCAMOS TOROS Y COMBINACION CARTEL. Habrá tiempo de todo. Adrezos».

Esto es, por ahora, todo lo que hay. Las noticias, como puede verse, no pueden ser más esperanzadoras. Y el entusiasmo, igualmente, es el precursor de los grandes acontecimientos.

El festival Quinto Caldentey

La comisión organizadora del festival taurino «Quinto Caldentey» ha recibido del apoderado de éste, don Esteban Sa-

te, encargado de escoger los cuatro novillos, el siguiente telegrama: «Recibido telegrama conductor ganado, que causa temporales va retrasado y espera llegar Barcelona esta noche o mañana, por consiguiente imposible salir hoy, tan pronto lleguen telegrafiaré».

Según noticias particulares, los cuatro novillos escogidos son de preciosa lámina y se espera fundadamente darán mucho juego y ocasión de lucirse a los matadores.

La efición espera con impaciencia la nueva actuación de Quinto Caldentey.



Programa para hoy Desde las 6 tarde

Enciclopedia Pathé

Información gráfica e instructiva

La atracción de la Selva

comedia por el perro «Relámpago» 4.ª Jornada, final de la cinenovela

Las tormentas de la vida

por Biscot y la niña Bouboule

La linda escocesa

graciosa película cómica.

Mañana miércoles: La película de suma actualidad

Viaje de S. S. M. los Reyes a nuestro protectorado de Marruecos

conteniendo una información detallada del desembarque de nuestras tropas en Alhucemas, los festejos organizados en honor de nuestros Monarcas y vistas interesantes de todo el Protectorado.

Jueves:

La madre de todos

por Mary Carr.

FIJENSE que toda clase de ACCESORIOS para autos los encontrará a Precios de liquidación

— EN LA — FERIA de París Frente Diputación

Se vende barato finca bajo y piso, reciente construcción con terreno que se desea. Calle de Uetam Razon: Sindicato, 87. Palma.

MARCA NACIONAL



15.000.000 de pesetas GRAN CONCURSO de la leche condensada marca

EL NIÑO

LA MAS RICA EN CREMA

en obsequio de los consumidores de tan insuperable producto, a cambio de las etiquetas del mismo

POR CADA

10 ETIQUETAS

se regalará una participación de

UNA PESETA

para el sorteo de la LOTERIA DE NAVIDAD del corriente año. La admisión de etiquetas tendrá lugar desde el día 17 de septiembre hasta el 16 de noviembre próximo, plazo que podrá ser prorrogado según el éxito que obtenga este Concurso.

Las etiquetas pueden entregarse o remitir a la «SOCIEDAD LECHERA MONTAÑESA, A. E.», PLAZA DE CATALUÑA, 17, BARCELONA

A todos los participantes en este concurso, se regalará una abrelatas de aluminio y una higiénica tapadera, último modelo, de igual metal.

Representante en esta plaza: DON M. PUJADAS ALONSO, Samaritana, 17

Envíe con su dirección el NINO que figura en este anuncio a la Sociedad Lechera Montañesa A. E., plaza de Cataluña, 17, Barcelona y se le remitirá gratis una muestra de tan excelente producto y folletos sobre la alimentación de los niños y usos culinarios.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

LA POLITICA

LA ASAMBLEA NACIONAL

LA PRIMERA SEMANA SERÁ DE GRAN ACTIVIDAD

Yanguas ha recibido y tramitado la petición primera de interpelación

Los ministros

Madrid 17 a las 22.—Visitaron al ministro de Justicia el conde de Santa Elena, conde de Vellellano, don Tomás Allende y abogado del Estado señor Mendoza.

Conferenció extensamente con Jordana y general Goded.

También recibió a una representación del Banco de Estado en Marruecos.

—Guardalorce conferenció con el ex ministro Canal, tratando de asuntos relacionados con la Federación hidrológica de Guadalquivir.

Recibió a los gobernadores de León y Orense y presidente y secretario de la Asociación de Ferrovíarios que le dieron cuenta de haber constituido el sábado la comisión que entenderá en el Reglamento de la Caja Corporativa para dichos funcionarios y devengos por horas extraordinarias.

—Visitaron a Callejo una comisión de la Academia de Bellas Artes acompañada del director del Museo del Prado.

El ministro asistió hoy en la Academia de Jurisprudencia a la Junta celebrada por la Asociación «Francisco Vicsoria».

LA ASAMBLEA NACIONAL

Reunión

Madrid 17 a las 16.—Esta tarde celebrará una reunión el presidente de la Asamblea señor Yanguas y todos los presidentes de sección.

La primera interpelación

Madrid 17 a las 16.—El presidente de la Asamblea, señor Yanguas, ha recibido y tramitado la petición primera de interpelación formulada por un joven asambleista.

La semana entrante será la primera de actividad

Madrid 17 a las 17.—El vicepresidente de la Asamblea, conde de los Andes, manifestó a los periodistas que la semana entrante será la primera de actividad de la Asamblea ya que se recibirán los proyectos ya anunciados.

El Gobierno no tiene prisa en cubrir las vacantes de asambleistas

Madrid 17 a las 16.—Preguntado el conde de los Andes si el Gobierno cubrirá en breve las vacantes de asambleistas ha contestado que al Gobierno no le corre prisa hacerlo, porque en las renuncias campea un gran respeto al Gobierno.

Algunos de los que han renunciado —ha dicho— exponen su criterio de que no se den sus renuncias a la publicidad hasta que se nombre sustituto.

Reunión de las secciones

Madrid 17 a las 20.—Después de la reunión de Yanguas con los presidentes de las secciones presidió la primera que trata de la reforma constitucional.

Al terminar la reunión dijo que no se facilitará información hasta que la comisión dé dictamen.

Es—dijo—una materia demasiado importante que se puede conocer fragmentariamente.

También se reunió con el ministro de Hacienda la sección 11.ª que trata de créditos antiguos.

—Calvo Sotelo manifestó que expuso el criterio del Gobierno sobre los créditos, que suman 74 millones, algunos anteriores a la guerra de Cuba.

El criterio del Gobierno es que la comisión los estudie a todos y presente una solución global, indicando los que deben pagarse y los que no.

Las restantes secciones reunidas se limitaron a constituirse.

Magaz regresará en breve a Madrid

Madrid 17 a las 16.—El Marqués de Magaz regresará en breve a Madrid para asistir a una boda familiar.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada.

Bañera

y depósito de agua caliente. Vendo en buen estado.

Informes: En esta Administración. Danús 2

NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

EL 10.º ANIVERSARIO DE LOS SOVIETS

LA HUELGA MINERA DE CENTRO ALEMANIA

LA GUERRA DE TARIFAS FRANCO-AMERICANA

EL CENTENARIO DE VILLEMÍN

Cuatro hidroplanos han salido de Plymouth para la India y Australia

(Información por t. s. h.)

Francia

Una mujer mata a un hijo de su adversaria

París 17.—Después de una riña con una vecina, una mujer mató al hijo de esta última, que tenía once años de edad.

Centenario de Villemín

París 17.—Se celebró el sábado en el Hotel de Ville (Casa Ayuntamiento) y en la Sorbona, el centenario de Villemín.

Painlevé pronunció un discurso, elogiendo el carácter y la obra de dicho sabio, que fué el primero en descubrir y demostrar que la tuberculosis es transmisible por inoculación.

Numerosos sabios extranjeros presenciaron la ceremonia.

Conferencia socialista

París 17.—La conferencia socialista sobre tarifas se abrió ayer en París.

Los partidos socialistas de Francia, Alemania, Bélgica y Luxemburgo participan.

Aviadores salvados

Marsella 17.—El vapor «Ramses», de la compañía alemana Hapag salvó en el Mediterráneo a tres aviadores franceses, cuyo aeroplano había caído al mar, en el trayecto Marsella-Siria.

La «Maison de la Chimie»

París 17.—Las fiestas a beneficio de la «Maison de la Chimie» se inauguraron con un desfile pintoresco de sociedades regionalistas y de estudiantes.

Felicitación del Brasil

París 17.—El embajador del Brasil, Souza Dantas, felicitó en nombre de su gobierno, al gobierno francés con la ocasión del vuelo magnífico de Costes y Lebriz.

El Salón del Automóvil

París 17.—El Salón del Automóvil se clausuró ayer.

El número de entradas ha sido de un millón, con un producto de cinco millones de francos.

Los ataques contra Dogalewski

París 17.—La prensa de las derechas continúa sus ataques contra Dogalewski.

El «Avenir» publica unas pretendidas noticias de Tokio, según las cuales se descubrió, cuando Dogalewski inauguró el instituto ruso-japonés, que su falta de ilustración es tal que ni siquiera es capaz de hablar correctamente el ruso.

El mismo periódico añade que estaba a punto de ser expulsado del Japón cuando se le nombró embajador de París.

La Prensa alemana y los pagos Dawes

París 17.—El último discurso pronunciado por Poincaré insinúa que Alemania podría falsificar las cuentas y crear una crisis artificial, para evitar los pagos Dawes.

La Prensa de Berlín lo critica violentamente.

La «Taegliche Rundschau» escribe que, aun cuando Poincaré habla de paz, no puede evitar la eterna gota de veneno.

El «Lokal Anzeiger» duda si el mundo será bastante necio para seguir a Poincaré en sus calumnias.

La guerra de tarifas con Estados Unidos

Lo que propone el gobierno francés

París 17.—En la contestación que dió a la nota americana sobre tarifas de aduanas, el gobierno francés propone restablecer provisionalmente, hasta que se firme un tratado de comercio, la situación que existía antes de la aplicación de los aumentos recientes en las tarifas.

Pide en cambio la anulación de los nuevos derechos impuestos la semana pasada sobre ciertos productos franceses, a su entrada en los E. U.

Estados Unidos

Accidente de aviación

Washington 17.—Un aeroplano ameri-

cano se estrelló en la isla Aohu, resultando muertos el piloto y tres pasajeros.

Las tarifas francesas de aduanas

Washington 17.—Según el periódico «New York Herald», la nota francesa referente a las tarifas de aduanas produjo una impresión excelente en los centros oficiales.

El asunto Rakowski

Ha salido de París

París 17.—Rakowski salió de París con su familia.

Será nombrado embajador en el Japón

Moscú 17.—Rakowski será nombrado embajador de los soviets en el Japón.

Alemania

Huelga de mineros

Berlín, 17.—La huelga de los mineros de lignito del centro de Alemania y de la cuenca del río Elba empezó esta mañana.

Afecta a 250.000 trabajadores.

Aniversario del poeta Kleist

Frankfurt am Oder, 17.—Empezaron las fiestas de celebración del 150.º aniversario del nacimiento del poeta alemán Kleist.

La huelga de lignito

Berlín, 17.—El número de los huelguistas de la industria del lignito es de 85 a 95 por ciento, según los distritos.

Los restantes hacen el trabajo indispensable de seguridad y extraen el lignito necesario para las fábricas de electricidad.

Sin embargo se ha reducido el alumbrado público, como medida de precaución, en la zona de la huelga.

Berlín tiene una provisión suficiente para cuatro semanas.

Ismail Fuertes en Berlín

Berlín, 17.—El nuevo ministro de San-

Salvador en Alemania, Ismail Fuertes, llegó a Berlín.

El castillo histórico de Affing

Augsburg, 17.—El castillo histórico de Affing, cerca de Augsburg, ha sido destruido por un incendio, resultando seis muertos, nueve heridos graves y muchos leves.

El incendio empezó en una chimenea.

Dicho castillo había sido reconstruido en 1684.

Huelga textil

Munich, 17.—Sesenta mil obreros de la industria textil se declararon en huelga en Munich y Gladbach.

La Iglesia Evangélica

Bremen, 27.—El doctor Friedtich Lahnson, que fué superintendente general de la Iglesia Evangélica, falleció en Bremen a la edad de 76 años.

Rusia

El Comité central ejecutivo

Leningrado, 17.—La segunda sesión del Comité central ejecutivo se abrió ayer con un discurso de Kalinin y uno de Rykoff, haciendo la apología del comunismo.

Aniversario del Gobierno de los Soviets

Fiestas en toda la nación

Moscú, 17.—Empezaron en toda Rusia las fiestas de celebración del décimo aniversario del Gobierno de los Soviets.

Ambas cámaras del parlamento y el comité central ejecutivo desfilaron en la ciudad de Leningrado, cubierta de nieve y se reunieron después en el palacio Taurian.

Checoslovaquia

El centenario de Berthelot

Praga, 17.—Con ocasión de la conmemoración del centenario de Berthelot, el ministro de Instrucción pública, Hodzka, hablando en el Panteón, declaró que la admiración de los checoslovacos y eslavos libres para la contribución de Francia en la civilización universal es impercedera.

Organización bolchevista, descubierta

Se propone derribar al Gobierno

Sofía, 17.—Se descubrió en Varna una organización bolchevista, que se propone derribar al Gobierno actual y crear desórdenes en todos los Balcanes; estaba relacionada con las organizaciones comunistas de Rumania, Viena y Constantinopla.

Sociedad de Naciones

La Conferencia Económica

Ginebra, 17.—Se abrió la Conferencia Económica, en la que participan 32 naciones, para investigar los medios de llegar a la abolición de las prohibiciones y restricciones comerciales.

China

Trágica muerte de un periodista

Pekín, 17.—El corresponsal en Pekín del «Times», Riley, fué muerto en una riña con soldados de la provincia de Shan-Si, en Cheng-Cheu.

París-Saigon

Llegada a Karachi

Karachi, 17.—El aviador francés Challe llegó a Karachi, continuando el vuelo París-Saigon.

Inglaterra

Viaje aéreo a la India

Plymouth 17.—Cuatro hidroplanos militares salieron de Plymouth esta mañana para emprender un largo viaje a India y a Australia y después a Singapur.

Fallece a los 106 años

Lodds 17.—La mujer más vieja de Inglaterra, Sarah Collins, que fué criada de la reina Victoria, falleció en Windsor a los 106 años.

La travesía a nado del Canal de la Mancha

Londres 17.—La señora Longan, que pretendió haber batido el record de Miss Ederle, en la travesía a nado del Canal de la Mancha, confesó que no nadó y devolvió el premio de mil libras que se le había atribuido.

Para la paz industrial

Londres 17.—El Lord Mayor, a petición de la «British Brotherhood» (fraternidad británica) presidirá hoy en Mansion Hou-

se el mitin de representantes de los patronos y obreros en el que se discutirá los medios de promover y mantener la paz industrial.

Hablando ayer de dicho asunto, Frank Hodges, exsecretario de los mineros, declaró que se manifiesta ampliamente en Inglaterra una disposición para mejorar las relaciones industriales y los métodos de huelga y de lock out.

Añadió que los líderes de las Trade Unions han hecho recientemente unas declaraciones a favor de mejores métodos en las relaciones industriales.

La conferencia entre las compañías de ferrocarriles y las Uniones dieron una prueba evidente de la nueva orientación.

Las finanzas francesas

Un artículo del «Financial Times»

Londres 17.—En un artículo sobre la situación financiera de Francia, el periódico inglés «Financial Times» examinando las disponibilidades francesas a consecuencia de la ejecución del plan Dawes, concluye que Francia podrá llegar a ser la nación que tenga más capitales después de los Estados Unidos.

Persia

Inauguración de las obras de un ferrocarril

Teherán 17.—El Chah inauguró los trabajos de construcción del ferrocarril Mar Caspio Golfo de Persia.

Huelga de vendedores

Teherán 17.—Los vendedores de los bazares de Teherán, Ispahan y Shiraz se declararon en huelga.

El ferrocarril de Teherán

Teherán 17.—La estación de ferrocarril de Teherán ha sido inaugurada ayer por el Chah de Persia.

Italia

Negociaciones entre el gobierno italiano y el Vaticano

Roma 17.—Referente a las negociaciones entre el Papa y el gobierno italiano, el periódico inglés «Daily Telegraph» escribe que el proyecto actual fué elaborado por Erzberger que fué ministro de finanzas del Reich y prevé la extensión de las posesiones del Vaticano hasta incluir sus demás propiedades en Roma y, además, la concesión de un corredor territorial hasta la orilla del mar.

La prensa de Belgrado y el asesinato de Zenabeg

Belgrado 17.—El ministro de Italia en Belgrado protestó verbalmente en el ministerio de Negocios Extranjeros contra los comentarios de la prensa de dicha capital, sobre el asesinato de Zenabeg.

Yugoeslavia

El bloque socialista-comunista

Praga 17.—El bloque socialista-comunista obtuvo la mayoría de votos en las elecciones comunales en Praga.

Los electores alemanes aumentaron de 3 mil.

Hungria

El proceso contra Zoltan Szanto

Budapest 17.—Un tribunal especial empezó hoy el proceso del comisario del pueblo Zoltan Szanto y 55 otros, incluso Stefan Vagr, leader del partido laborista disuelto.

Sastrería - Modistería

Dirigidas por personal competente
Los encargos se efectúan con
PRONTITUD Y ECONOMIA
Gran surtido de telas novedad
Clases desde las más económicas
A las de más alta calidad
Abrigos piel y pieles adorne
Géneros de punto para Sra. Caballero y Niños

Le Printemps

San Nicolás, 3 y 5
ENTRADA LIBRE

¿Sufre Vd. del Estómago?

¿Se marea?

Pruebe la MAGNESIA VALIDADA Peralta y se curará. ¡Es la mejor!—Venta: Centro Farmacéutico, S. Bauzá. P. S. Antonio y principales farmacias.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

DE LAS ISLAS

Llubi

Fiesta de la Raza y Homenaje al Soldado

A las ocho de la mañana del jueves, las cuatro campanas de la iglesia parroquial fueron echadas al vuelo para anunciar al pueblo que iban a comenzar los actos proyectados por el Ayuntamiento, para celebrar la fiesta de la Raza y festejar a los soldados que estuvieron en África a luchar contra los moros desde el año 1909, hasta los que últimamente llegaron a nuestra Roqueta, repatriados.

Poco después se oían por nuestras calles alegres pasodobles tocados por nuestra banda de música y la gente se espacia jubilosa por las vías principales, dando a esta población el aspecto de día festivo.

En los edificios públicos ondeaba la bandera nacional.

Serían las nueve de la mañana cuando salió de las Casas Consistoriales la comitiva que debía asistir a los actos religiosos, yendo en primer lugar, los empleados del Municipio, seguían luego los niños de la Escuela nacional que dirige don Ramón Martínez Piqueras, a continuación las niñas de la Escuela nacional, dirigidas por su maestra doña Magdalena Rullán, llevando al frente de sus respectivos colegios la bandera nacional con su guardia de honor formada por niños y niñas y exsoldados combatientes; luego seguían, formados, los 23 soldados que pertenecieron al Ejército de África y después, el Ayuntamiento representado por el Alcalde don Juan Perelló, los concejales don Lorenzo Alomar y don Monserrate Perelló y don Francisco Camps secretario del Ayuntamiento y el auxiliar del mismo don Eugenio Fernández. Asistía también el Juez municipal don Monserrate Estany y el secretario sustituto don Benito Oliver y numeroso público.

A los acordes de un atroso pasodoble se puso en marcha la comitiva, dirigiéndose a la iglesia, la cual quedó llena en seguida, ofreciendo, por su numerosa concurrencia, un bonito aspecto.

Se celebró la solemne Misa de «Ángeles» en sufragio de los soldados que murieron en terrenos marroquíes, siendo el celebrante el nuevo y ya estimado Económico don Lorenzo Martorell, quien pronunció elocuente y bella plática alusiva a la fiesta que se estaba celebrando; a la Virgen del Pilar y a la Pè que deben tener todos los españoles en la Virgen, siendo muy celebrado su sermón por toda la concurrencia.

Se cantó luego solemne Te Deum para dar las gracias a Dios por la paz lograda en Marruecos y seguidamente la comitiva aumentada ahora por el Económico, los Vicarios don Bartolomé Oller y don Juan Ferrer y el alférez de Artillería don Miguel Perelló, se encaminó de nuevo al Ayuntamiento al son de bonitas marchas que dejaba oír nuestra banda de música.

Se detuvieron todos frente a la Casa Consistorial, donde se había congregado mucha gente y allí mismo, bajo la enseña nacional, los niños entonaron los cantos escolares «La Bandera roja y guinda», «Los Soldados», «Himno a la Patria», «La Bandera», «El pequeño recluta» y «Escuela Moderna», que fueron muy aplaudidos por todo el público allí reunido.

Mientras las autoridades, invitados y exsoldados eran obsequiados por el Ayuntamiento con pastas, licores y habanos, la banda entretuvo a los vecinos tocando algunas composiciones de su repertorio.

Luego dirigió la palabra al público, para explicarle el alcance y significado de las fiestas que se celebraban en aquellos momentos, el celoso y distinguido maestro nacional de esta localidad don Ramón Martínez, el cual de una manera amena y elocuente, fué explicando a los reunidos la historia de Marruecos, desde el testamento que hizo la gran Reina Isabel I la Católica, quien en su testamento dejó escrito, que nuestro porvenir estaba en África, hasta los brillantes momentos actuales en que se disfruta de una paz honrosa y digna para España entera, en nuestra zona de influencia de Marruecos.

Habló de las hazañas del famoso Cardenal Cisneros, en África, del triste estado en que se encontraba Marruecos antes de las Conferencias de Algeciras, y del compromiso que tuvo que aceptar España juntamente con Francia, de civilizar cada una de ellas la zona de Marruecos que les fué designada por los representantes de las potencias europeas reunidos en Algeciras.

Relató los principales episodios ocurridos desde aquella fecha en terreno marroquí y se fijó, por último, en las recientes campañas tan diestra y magníficamente dirigidas por el Marqués de Estella y el general Sanjurjo, los cuales, con su ingenio, con su gran estrategia y con su enorme labor personal y con conocimiento de causa han conducido a los heroicos soldados españoles a una serie de brillantísimas victorias, cuyos frutos son—dijo—esa bendita y gloriosa paz que desde hace meses venimos disfrutando y que ahora—añadió—con tanta satisfacción y júbilo celebramos todos y quiera el Supremo Hacedor que sea eterna.

Felicitó a los ex soldados, que estaban presentes, por su participación en tan gloriosa lucha y por haber cumplido escrupulosamente sus deberes con nuestra querida España, les dió la enhorabuena por haber regresado sanos y salvos todos ellos y les estimuló para que sigan siendo buenos y verdaderos patriotas en todo tiempo y lugar.

Acabó su precioso discurso con vivas a España, a la Paz, a la Bandera, a los soldados y a los generales que nos han conducido a la victoria, siendo contestado con entusiasmo por todos los presentes y al acabar, una nutrida y larga salva de aplausos fué la prueba de que su peroración había gustado muchísimo.

Usó luego de la palabra, el alférez de Artillería, hijo de este pueblo, que accidentalmente se encontraba aquí, don Miguel Perelló Serra, pronunciando un vibrante y patriótico discurso enalteciendo, en alto grado, el comportamiento de todo el Ejército de África y español, y por ende, a los soldados llubineses que allí también estaban.

Elogió, en preciosos párrafos, a la amada España, a la bandera nacional, arengó a los ex combatientes a seguir siempre defendiendo a la tierra española, porque es sagrada para todos los que hemos nacido en ella y acabó su parlamento dando vivas a los Reyes, a la Patria, a la bandera y a los soldados de Llubi, que fueron contestados estrechamente y luego fueron muy abundantes los aplausos que recibió por su importante arenga, el joven e ilustrado oficial.

Luego los niños y niñas subieron a la Casa Consistorial y desfilaron ante las Autoridades, y el Ayuntamiento les obsequió con galletas y confites, saliendo los tiernos escolares muy contentos de las atenciones que habían recibido.

Los niños volvieron a cantar bellas canciones y por último los niños y niñas pasaron por debajo la bandera española, besándola con respeto y cariño, cuadro hermosísimo que emocionó de veras a los que lo presenciaban.

Seguidamente, cumpliendo órdenes recibidas, todos los escolares entonando bellos cánticos, desfilaron y al llegar a sus colegios se disolvieron.

Poco después, los soldados combatientes, llevando al frente la banda de música y presididos por las mismas autoridades, hicieron una manifestación que recorrió las principales calles del pueblo, siendo recibidos con alegría por todo el vecindario por donde desfilaron y terminó el pasacalle, tocando la ya nombrada banda, la Marcha Real, que fué oída con respeto y descubiertos, por todos los vecinos reunidos.

A la una y media, en la fonda *Can Cornet*, los veintitrés soldados, fueron obsequiados por el Ayuntamiento, con una succulenta comida en la que reinó gran animación, quedando los ex soldados muy satisfechos de las atenciones que han sido objeto por parte del Ayuntamiento, autoridades y de todo el vecindario.

A las tres de la tarde empezó en la Plaza Mayor el baile al estilo del país, que duró hasta el anochecer y el cual se vio sumamente concurrido y con ello se dieron por terminas fiestas tan bellas y edificantes como la de la Raza y Homenaje al Soldado; fiesta la primera que ya lleve en Llubi arraigadas sus raíces desde años anteriores y que de cada vez va penetrando más en el corazón de los llubineses.

Llubi 13-X-27.

Lloseta

Los actos del día 12

Con esplendor y entusiasmo extraordinario se ha celebrado en esta villa la fiesta de la Raza y de homenaje al soldado superviviente de la campaña de Marruecos.

A las ocho y media de la mañana se reunieron frente a la casa Consistorial los niños y niñas de las Escuelas Nacionales y privadas en número de unos trescientos y en correcta formación y precedidos de la banda de música y seguidos por treinta soldados supervivientes de la campaña y de las autoridades locales se dirigieron al templo parroquial para asistir a una misa cantada en sufragio de los soldados fallecidos y un Te Deum en acción de gracias por el feliz término de la guerra africana cantando en el trayecto recorrido hermosos himnos patrióticos.

El templo quedó lleno de bote en bote, gracias al patriotismo de los patronos de los talleres que cerraron sus puertas para que los obreros pudieran asistir a dicho acto, y en vista de tanto entusiasmo, las autoridades determinaron cantar solemne oficio que celebró el dignísimo y amado economo.

Después del evangelio subió al púlpito don Antonio Roselló, vicario que poniendo por tema las palabras de San Pablo. «Vuestra fe es la victoria que ha vencido el mundo».

Con gran elocuencia habló de la vida de María Santísima sobre el Pilar en Zaragoza, la gran epopeya de Cristóbal Colón y el feliz término de la guerra de África bajo la protección de la Madre de Dios, cantándose al final del oficio un solemnisimo Te Deum.

Después del oficio los concurrentes se dirigieron a la casa Consistorial donde fueron obsequiados con delicado refresco, siendo de intensa emoción el canto del himno Nacional que todos escucharon firmes y descubiertos dando vivas a España, al Rey, a Primo de Rivera y los soldados.

Después de un pasacalle por la población de la música y soldados, estos se reunieron en fraternal banquete, obsequio del Ayuntamiento.

Por la tarde hubo concierto popular por la citada banda que duró hasta entrada la noche.

Lloseta 12-10-1927.

DE INTERES PARA LOS EMPRESARIOS

Películas prohibidas

En el «Boletín Oficial» publica el Gobernador civil interino las siguientes circulares:

El Excmo. señor Director General de Seguridad en telegrama de ayer me dice lo que sigue:

«Ministro Gobernación me ordena comunicar a V. E. que habiéndose proyectado Bruselas una película titulada «Valencia» y otra en Bucarest llamada «Romanza española» ambas de la casa editorial Metro Goldwyn y denigrantes para España. Queda desde esta fecha prohibida la entrada en el Reino y la exhibición de las que ya existen en el territorio nacional de todas las películas de la citada Casa editorial.

En su consecuencia y en cumplimiento de cuanto se ordena en el telegrama que antecede queda prohibida en todo el territorio de esta provincia la exhibición de películas de la Casa editorial «Metro Goldwyn».

El Excmo. señor Director general de Seguridad en telegrama de ayer me dice lo que sigue:

«Por orden Ministro Gobernación y en vista de que ha sido proyectada en Villalonga provincia de Valencia ante mujeres y niños la película titulada «Azote de la Humanidad» propiedad «Iberia». A partir esta fecha queda prohibida su proyección».

Lo que se publica en el «Boletín Oficial» para conocimiento de los señores Alcaldes de esta provincia y empresarios de cinematógrafos.

PARA HOY

«Cooperativas de producción y venta»

Conferencia, por don Ernesto Mestre

Con el fin de vulgarizar entre los agricultores de Sóller, diversas cuestiones agronómicas de las que mayor importancia revisten, dará una conferencia el Ilustre Ingeniero Jefe del Servicio agronómico de esta provincia, nuestro amigo don Ernesto Mestre, la cual versará sobre «Cooperativas de producción y venta».

Dicha conferencia tendrá lugar en el salón de actos de la Casa Consistorial, hoy día 17, a las nueve de la noche.

Como se trata de divulgar unos conocimientos de gran interés para los agricultores, es de esperar que sean muchas las personas que asistan a oír al distinguido conferenciante.

LA FILADORA

Extenso surtido en Gabanes, Capotes Pellizas e Impermeables.

TURISMO

Estocolmo

A la amabilidad del señor E. Linden, de Lidington, debemos el conocer un interesante folleto de propaganda editado por la Svenska Trafikförbundet (Asociación Sueca para viajes) de Stockholm, y dedicada a la hermosa capital de Suecia, llamada también la «Venecia del Norte», por los lagos y canales que la circundan, si bien Estocolmo tiene un sello característico que la difieren de todas las demás capitales europeas similares a ella.

Este folleto profusamente ilustrado y redactado en correcto español, da una idea de aquella bella ciudad, actualmente de más de 450.000 habitantes, sin incluir los alrededores, de sus notables edificios de pura arquitectura sueca con poca decoración, una especialidad de los arquitectos suecos, como son el Palacio de Justicia, las iglesias de Engelbrekt y de Hogald, y otros muchos e importantes edificios, palacios, museos, de diferentes estilos, mereciendo especial mención el Palacio Real, el Palacio de la Nobleza y otros de moderna factura pero como el Stadshuset (Municipio) situado a la orilla del lago Malaren, es la expresión del arte arquitectónico sueco moderno con una decoración artística, construido hace pocos años costando alrededor de 17 millones de coronas, constituye una afortunada combinación del pesado y serio colorido sueco con el risueño de los países meridionales.

Otra de las bellas características de Estocolmo son sus alrededores. Innumerables chalets y hoteles, situados ya en tierra firme, ya en las islas del archipiélago o del lago «Malaren», rodeados de frondosos bosques, son lugares de verano y de esparcimiento durante los días de fiesta para los habitantes de la ciudad. Centenares de pequeños vaporcitos hacen el tráfico entre estas verdaderas ciudades-jardines que embellecen los alrededores de la capital de Suecia, con la ciudad.

Otras interesantes excursiones pueden hacerse, bien sirviéndose de estos pequeños vapores o bien en ferrocarril, a Saltsjobaden, pequeña población veraniega, con agradables baños y otros deportes; como también hacia el monte hasta Upsala, pudiéndose apreciar la región de Uppland, en donde tiene su origen étnico el país sueco.

Puede adquirirse una impresión de conjunto, trasladándose a sus puntas elevadas, en una de las noches claras cuando se iluminan todas las luces de la ciudad y en los vaporcitos que cruzan sus canales, los que pueden contarse a millares, de diferentes tamaño, unos tranquilos y otros en movimiento. Estocolmo, admirada así desde el ascensor llamado «Ka-



La risa es patrimonio de los organismos sanos

El estómago más delicado asimila fácil y rápidamente el alimento puro por excelencia

MAIZENA

CRÍA NIÑOS ROBUSTOS

Conviene a cuantos requieran de una alimentación sana y de gran poder en calorías

Enriquece sopas, salsas, y hace más finos, nutritivos y digestibles todos los guisos.

Precios: 0,40 - 0,75 - 1,35 Ptas.

Concesionario: FEDERICO BONET Apartado 501 - Madrid

Hay infinidad

de calzados malos

Hay muchos

calzados caros

Hay algunos

calzados buenos

Hay pocos

calzados buenos y baratos

Los únicos

los encontrará Vd. en

Bazar Balear y Palacio del Calzado

Sindicato, 55 y 57 (Casa Central)

Quint, 9, 11 y 13 (Sucursal)

Cantidad, Calidad y Bajo Precio

¡Sin competencial!

¡Antes de comprar visítenos!

tarinahissen» o desde la terraza del restaurant «Mosebacke», en una hermosa luna en el mes de Septiembre, es algo verdaderamente extraordinario, lo mismo que a la pálida luz de los crepúsculos de verano reflejándose en la corriente del lago Malaren a mezclarse con el mar, o si desde la meseta de los jardines de «Skansen» se contempla el panorama que circunda la ciudad y que por muchos ha sido considerada la más espléndida de todas las ciudades de Europa.

Finalmente, un paseo por las estrechas callejuelas de la vieja ciudad, en una de las noches blancas, tiene una gran poesía y es digno de apreciarse.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Lunes, 17

Entradas

Procedente de Alicante e Ibiza el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.
—Para Ibiza y Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga general.

Despachados

Para Vinaroz con lastre el pallebote «Jaime».
Para Barcelona con carga general el pallebote «Mallorquín».

Crónica del puerto

Ayer procedente de Newport con carbón llegó el vapor noruego «Dokka».

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Mahón para Barcelona a las 18.
De Barcelona para Ibiza a las 17.
De Palma para Ciudadela a las 19.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.

Religiosas

Santos del día

San Lucas, evangelista.

Cuarenta Horas

Continúan en Santa Catalina de Sena, a la Virgen del Rosario. A las seis y media exposición y rezo de la primera parte de Rosario; a las ocho y media, misa mayor.

Por la tarde a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, continuación del solemne Triduo con sermón por don Bartolomé Borrás, capellán de las Reparadoras y reserva de S. D. M.

Después de la reserva se efectuará la solemne bendición de una nueva campana cuyo nombre ha de ser Domingo, y hará la bendición el P. Visitador don Antonio Bonchs y serán padrinos la niña Jerónima Barceló Brussoto, hija de D. Francisco Barceló, exalcalde de Palma, y doña Angela Brussoto, y el niño Vicente Roselló Planas, hijo del fabricante don Vicente Roselló Pallicer y doña Francisca Planas.

Visita

A Ntra. Sra. del Buen Suceso, en San Nicolás.

Radio

Aparato Lengim Llom El mejor, el más claro, y el más potente. LA COMERCIAL, San Miguel, 83.

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

Las Fiestas y Fiestas de Lluchmayor

Inauguración del monumento a Jaime III

Lluchmayor y sus ferias

Este año la ciudad de Lluchmayor se propuso dar a sus tradicionales y renombradas ferias un marcado esplendor y realce.

Al efecto la progresiva y culta ciudad había confeccionado un programa oficial del que era eje y centro el acto de inaugurar el Monumento erigido a Jaime III último Rey de Mallorca en el 378 aniversario de su muerte en campos de Lluchmayor.

Quería también perpetuar las reformas llevadas a cabo durante el año celebrando otro acto: el descubrimiento de una lápida conmemorativa.

Pero una circunstancia no solo deslució sino que aun impidió el que todos los actos anunciados se celebraran haciendo que a las Ferias y Fiestas les faltara aquel esplendor y lucimiento naturales.

Los organizadores—de manera muy especial el Alcalde don Miguel Mataró—se habían afanado para que les saliera el éxito apetecido.

Todo estaba en espera pero—decimos—la pertinaz lluvia quitó la nota de color y de alegría.

La ciudad presentaba el aspecto de fiesta. Adornos diversos en gran profusión y un alarde del comercio y la industria podían colmar el deseo del feriante más exigente.

Bellísimas payesas ataviadas con típicos pañolones daban al marco como no el mayor encanto.

Si llega a lucir el sol de Mallorca la concurrencia numerosa, notándose mucha gente de diferentes pueblos y también en gran número de Palma.

Los actos del sábado

El sábado, primer día de festejos, tuvo lugar un reparto de bonos a los pobres en la Casa-Hospicio de las Hermanas de la Caridad.

A causa del mal tiempo se suspendieron la salida de los Gigantes y Cabezudos, el concierto de la noche en la Plaza Mayor de la Banda Municipal y la suelta de globos.

Los actos del domingo

Anteayer estaban señalados la inauguración de la feria de ganado; llegada de las autoridades; bendición e inauguración del Monumento a Jaime III; bendición del nuevo Matadero; descubrimiento de una lápida; salida de una caravana automovilística con una carroza alegórica; conciertos musicales y disparo de un castillo de fuegos de artificio.

De estos actos—a causa del mal tiempo—fueron suspendidos los tres últimos.

A las cuatro menos cuarto, momento en que lloviznaba, llegaron en varios autos el Capitán general señor Marzo, con su ayudante señor Coll; el Gobernador civil interino señor Lara Derqui, con los delegados gubernativos señores Parpal y Martínez; el Delegado de Hacienda señor Díaz Molina; el miembro del Comité de la U. P. señor Alcover; el Presidente accidental de la Audiencia señor Peláez; el Presidente accidental de la Diputación señor Costa y el diputado señor Aguiló Valenti; el Alcalde de Palma señor Aguiló, el teniente de alcalde señor Oleza y los concejales señores Palos y Clar.

Esperaban a las autoridades de Palma el Alcalde señor Mataró y el Ayuntamiento en Pleno; el Comité del P. U. P.; las Bandas de música Municipal de Lluchmayor y de Campos.

También estaban el Juez municipal señor Mojer, el teniente de la guardia civil jefe de línea señor Blanco, el jefe de Telégrafos señor Gayá, el de Correos señor Ferrer y buen número de curiosos.

Cambiados los saludos, se organizó la comitiva que—precedida de las bandas ejecutando aires pasodoble—se dirigió al sitio donde se halla emplazado el Monumento.

La feria de ganado

A las diez de la mañana tuvo lugar la inauguración de la feria de ganado siendo expuestos considerable número de ejemplares viéndose algunos verdaderamente soberbios.

Bendición e inauguración

Llegada a la tribuna levantada frente al monumento, tomaron asiento en ella las autoridades presidiendo el Capitán General en representación del Rey, y los alcaldes de Lluchmayor, Inca, Sóller, Calviá, Poneras y Santanyi; el diputado provincial señor Monserrat, el teniente de la Guardia civil señor Blanco, el teniente de carabineros señor Guardidó y el señor Sastre que debía pronunciar el panegírico sobre el reinado de Jaime III.

En otras tribunas situadas a ambos lados de la presidencia, estaban el Conde de Península; el jefe de los Ferrocarriles de Mallorca señor Blanes, el Alcalde de María señor Monjo; el arquitecto señor Forteza; una representación del Ayuntamiento de La Puebla, presidida por el concejal señor Siquier, numerosos Secretarios de Ayuntamiento y otras muchas personas.

Asistieron también a dicho acto una comisión del clero parroquial y en representación del Cura Párroco, señor Pont, el vicario señor Seguí.

Declarado abierto el acto por el Capitán general, quien descubrió el monumento al tiempo que se tocaba la marcha

real, el señor Alcover, Deán, que iba revestido de los ornamentos sagrados, bendijo el nuevo monumento.

Los inició el alcalde de Lluchmayor. Mis primeras palabras y mi primer saludo

—dijo—sean para testimoniar nuestra leal y sincera adhesión al rey. Agradezco a todos los presentes la colaboración que nos prestáis... Quisiera tener elocuencia para cantar las glorias de Jaime III, más ya que no me es posible, expreso mi satisfacción por este acto, pues con ello demostramos nuestra gratitud a dicho rey y cumplimos nuestro deber, ya que los deberes se cumplen con actos y no con palabras... Procuraré hacer todo lo posible por el progreso de Lluchmayor y en lo conseguiremos porque tenemos un gran rey.

Como recuerdo del acto, el señor Mataró entregó al general Marzo dos pergaminos, uno de ellos especialmente dedicado al rey.

A continuación usó de la palabra el señor Sastre, Pbro., y dice: Por fin surge entre nosotros como rey vencedor el que murió entre nosotros como rey vencido. Este bronce que evocará las desventuras del Rey Desdichado es un acto de justicia que bien se merecía quien justicia pidió toda su vida.

Con este bronce reivindicamos el nombre de Lluchmayor y este bronce unirá el nombre de Jaime III y el de Lluchmayor y así en todas partes se podrá decir que Lluchmayor conoce su historia y le sobra cultura y elevación de espíritu para cumplir sus deberes.

Reivindicamos también a Cataluña y Aragón y lo que inauguremos no es solo un monumento, sino también un altar en el que se borra una deuda histórica que veníamos los mallorquines.

El reino de Mallorca—continuó—estaba fatalmente destinado a sucumbir, pues el testamento de Jaime I adoptó de la equivocada manera de pensar de la época, al legar a su primogénito la Confederación catalano-aragonesa y a su segundo hijo el reino de Mallorca y varios pequeños señoríos. Jaime II y don Sancho soto pudieron reinar a fuerza de humillaciones y a Jaime III no le valieron las muchas que sufrió debido a que, las leyes geográficas y estratégicas no se violan impunemente. Cataluña y Aragón necesitaban Mallorca y por ello Mallorca debía sucumbir, pasando luego a ejecutarse esta misteriosa ley que juntaba provincias y reinos a la corona de Aragón para que al efectuarse la unión con Castilla, surgiera una España grande.

Mas el fin y el resultado no justifican los medios y nada justifica lo hecho por Pedro IV que con sus actos deshonró a la raza española cebándose en los despojos de Jaime III robándole los honores póstumos del sepulcro real.

Culpables también son los que pactaron cobardemente con las huestes de Pedro IV y los que al desembarcar las tropas de Jaime III en «Albercuix» y «Formentor» hicieron no se uniera a ellas ni un solo mallorquín. Después de la ofuscación—dice el orador—los pueblos vuelven por el camino de la equidad, y fué gracias al obispo Campins que los restos de Jaime III fueron dignamente enterrados en la Catedral de Mallorca. Ya no faltaba más que la reparación del pueblo que puede llamarse nacional, pues en ella se juntan el rey, las autoridades y el pueblo y la hacemos ahora erigiendo a Jaime III e monumento que mereció. Esta apoteosis está hecha. Lluchmayor la ha realizado gloriosamente.

Aplausos siguieron al discurso del señor Sastre.

A continuación el capitán general pronunció el siguiente discurso: Soy honrado por S. M. el rey llevando su representación y aparte de ello, tengo gran satisfacción en felicitar al pueblo que honra los sucesos históricos que le hacen notable. El día de hoy, lluvioso y triste, parece querer acompañar la erección del monumento a Jaime III con la desventura que siguió su vida. Jaime I hizo víctimas a su hijo y a su nieto. Desde el momento que España comenzaba su reconquista en Covadonga, todo lo que se opusiera a la unidad nacional debía fracasar. Ahora reparais antiguos errores y el ver reunidos en torno del monumento a todos los escudos de los pueblos de Mallorca hace pensar que seguramente si entonces se hubieran reunido todos los habitantes como ahora los escudos, otra hubiera sido la suerte de Jaime III y demuestra que los mallorquines sienten el instinto de la unión nacional.

Felicito al pueblo que erige este monumento al último Rey de Mallorca y que se abraza la unión nacional que se demuestra gritando ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Vivan las Baleares españolas! ¡Viva el pueblo de Lluchmayor!

Los vivas fueron contestados. El gobernador interino dijo:

Nada debiera decir, pero como quiera que el Capitán general lleva la representación del Rey, y yo, a mi vez, represento en estos momentos al Gobierno de S. M. debo decir cuatro palabras... No me ocuparé de los hechos históricos. Me asocio a los actos celebrados y en los que Lluchmayor ha mostrado su amor a la Monarquía honrando a un Rey.

Con vivas a España, al Rey y a Lluchmayor, terminó el señor Lara su discurso.

El monumento

El monumento a Jaime III enclavado

en el paseo de su nombre se levanta sobre una ancha columna de piedra viva y está fundido en bronce. El grupo escultórico representa a un heraldo que con su diestra flamea al viento una bandera mallorquina y con la otra sostiene a Jaime III, mortalmente herido a sus pies. El proyecto es obra del arquitecto catalán don Juan Rubio y fué esculpido por don J. M. Camps Arnau, escultor catalán, que vino entre el público.

La fundición en bronce del grupo escultórico se hizo en la Casa Bechlin.

Desde el monumento, las autoridades, invitados y público, marcharon al nuevo Matadero, que fué bendecido por el señor Alcover, asistido por el señor Cardell, vicario.

Una vez efectuada la bendición las autoridades recorrieron las dependencias del Matadero y seguidamente se fueron a la plaza Mayor donde quedó descubierta una lápida conmemorativa de la reforma hecha en dicha plaza durante el corriente año, con la inscripción: «Reformas año 1927».

Es un edificio dotado de condiciones modernas para las operaciones de su clase.

Consta de nave central para la matanza de reses grandes; sala para matanza de volatería; otra para el adobo y manipulación de despojos y varias otras habitaciones destinadas a despacho de veterinarios, laboratorios y servicios de higiene.

El proyecto es del arquitecto D. Jaime Aleña.

Lunch en el Ayuntamiento

Seguidamente el Ayuntamiento obsequió con un lunch a las autoridades y numerosos invitados de los pueblos, sentándose en una mesa únicamente los primeros, el señor Alcover y el comisario señor Flores.

Marcha de las autoridades

Poco después de finalizado el «lunch» emprendieron el regreso a Palma las primeras autoridades de la provincia y los representantes del Ayuntamiento, Diputación y Unión Patriótica, siendo afectuosamente despedidos.

Los deportes

Foot-ball

Sóller, 2 Alfonso XIII. 4

En Sóller tuvo lugar este encuentro que resultó muy interesante.

El Sóller hizo un partido magnífico poniendo a los rojos en un aprieto.

Al final se impuso la valía roja y el triunfo fué para ellos por 4 goals a 2.

Pont d'Inca, 1—Nacional, 0

Ayer en el campo del Alfonso XIII jugaron en partido de campeonato el Pont d'Inca y el Nacional.

El encuentro durísimo en extremo llegó en ocasiones a la violencia.

Se jugó con ímpetu y codicia no soñada manteniéndose el interés en todo momento.

El triunfo alcanzado por *Justeza* correspondió al Pont d'Inca por 1 a 0 logrado gracias a una buena jugada de su delantero.

Palma, 4—Júpiter 2

En el campo del Español se celebró es-

te encuentro de campeonato del bloque que resultó muy interesante.

El Palma logró el triunfo por 4 a 2 en forma que no cabía lugar a dudas.

Con esta son tres ya las victorias logradas por el once azul-grana en este torneo.

J. Antoniana, 2 Internacional, 1

Por la tarde en el mismo campo se alinearon también en partido de campeonato la «Juventud Antoniana» y el «Internacional».

Arbitró el encuentro el jugador del Alfonso señor Cubí.

Correspondió el primer saque a los antonianos aunque no supieron sacar ningún provecho de él.

Las primeras jugadas son grises y nulas. Se nota una excesiva cantidad de nervios en ambos equipos, lo que hace que el juego sea pesado.

A unos avances de la Juventud sigue un *penalty* que el Arbitro no vió.

La falta que pudo dar la ventaja a los antonianos pasó pues sin consecuencias aunque precedida de un enorme *plongeon* del meta internacional.

Medina pierde una excelente ocasión de marcar, al fallar un centro de Ballester que la defensa no pudo interceptar.

La presión aunque ligera es para los antonianos que si no marcan es debido a la deficiente labor de su delantero.

Un *faud* contra el «Internacional» pasa sin consecuencias. Y luego un ataque de estos últimos obliga a Feliu a que inter venga.

Fruto de los ataques antonianos es un corner que se tira a su favor aunque pasa sin resultado positivo. Poco después, se repite la jugada con idéntico o parecido resultado.

Se acerca el final de la parte y el marcador continúa señalando el empate a cero.

Apenas iniciada la lucha para la segunda parte, notamos ya en los antonianos mayores deseos de marcar. Su delantera arrea en sus ataques aprovechando la descolocación de los defensas contrarios que están frecuentemente adelantados. Y como resultado de esa reacción surge el primer *goal* marcado por Tobaruella con una jugada magistral.

No repetidos aún de la sorpresa los «internacionales» ven su meta violada nuevamente por un *cañonazo* imponente de Comas que batló a meta en espléndida forma.

La presión crece a medida que transcurre el tiempo. Se tira, a un avance de Sargura, un *corner* contra el «Internacional» sin consecuencias. Y poco después un tiro formidable del mismo rebotó en el poste estando el portero en el suelo.

Luego siguió otro *corner* que no abrió para nada el tanteador.

En uno de los pocos avances en la segunda parte realizó el «Internacional» el ansiado tanto del honor. Marcó una vez y esta fué de *penalty* que en realidad no existió. Y de esta manera acabó el encuentro con el triunfo de los antonianos, equipo que este año ha de dar mucho que hablar.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Una riña

En Alaró, por resentimientos antiguos,

sostuvieron un reyerta que degeneró en riña Juan Isern Pol y Cristóbal Riudavets Llambias.

De la contienda resultó el primero con una herida contusa en la ceja, que fué calificada de leve por el médico don Antonio Morey.

La Guardia civil denunció a los contendientes a la autoridad judicial.

Por no llevar farol

La Guardia civil de los puestos de Algaida y Santa Eulalia (Ibiza) ha denunciado a la correspondiente autoridad a dos conductores de vehículos, por no llevar éstos, de noche, el farol reglamentario.

Balear y Rialto

Jueves a las 3 y media
MAGNO ACONTECIMIENTO
Estreno



La Poupée de Paris

Consagración de Lili Damita

Gran Lote

Por 1.175 Ptas.

Todo el mobiliario de un Despacho americano y una Máquina de escribir nueva de la más famosa marca.

CASA BAR-LOCK

Nota: Únicamente cedemos 3 Lotes a dicho precio.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Suelas y pieles

y demás artículos para Zapatos Venta al Detall calle Hostales, 15. (Detrás del Banco Hispano Americano.)

En el Terreno

Se vende casa con jardín. Además tanto se vende como se alquila un solar con agua canalizada. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Dentina Torrens

Calmante poderoso para todas las enfermedades de la boca y garganta

Se vende a 1'30 Ptas. botella

Herboristería

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, n.º 4, frente a los Capuchinos. Ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, Calle Annibal, n.º 9 esquina a la de Cotoner. En donde continuará vendiendo al público, hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

Todos los españoles

pueden ganar dinero sin exponer un céntimo.

Gran Concurso Gustin

Los Lithinés del Dr. Gustin, inimitables para producir instantáneamente agua mineralizada de mesa, deliciosa y económica, agradecidos al público consumidor español, abren un interesante Concurso.

Obsequio de 5.000 pesetas distribuidas en esta forma:

1 premio	de 1.000.....	Ptas.	1.000
1 —	de 500.....	—	500
5 premios	de 100.....	—	500
20 —	de 50.....	—	1.000
80 —	de 25.....	—	2.000

CONDICIONES:

Alrededor de cada caja de Lithinés del Dr. Gustin va una banda de garantía, en la que figura un número. Recórtese la tira donde va éste, coleccionese hasta el día 30 de noviembre del presente año y remítase la colección, con el nombre y dirección del remitente, a

Establecimientos Dalmáu Oliveres, S. A. Concurso Gustin. Apartado 284. Barcelona. Los premios se repartirán por orden del mayor número de bandas que se remitan. Mínimo de envío, 25 bandas con el número.

Representantes generales para España: Establecimientos Dalmáu Oliveres, Sociedad Anónima. P.º Industria, 14. Barcelona.



Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita

MEDINA HERMANOS

Mangueras, Planchas de Goma, Suelas y tacones, Empaquetaduras, Válvulas, etc.

Suministros completos para Compañías Navieras y Ferrocarriles Fabricación de alpargatas con suela goma cosido interior (Patentados)

Palma de Mallorca

Santiago Ramón y Cajal (Sta. Catalina) Teléfono, 10

Casa Sucursal: Barcelona

Anselmo Clavé, 9 Teléfono 4098 A.

Depósitos distribuidores: Madrid, Alicante, Reus y Elche

Si ha de ir V. a BARCELONA

No vacile al elegir Hotel, hospétese en el HOTEL SAN AGUSTIN existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde 10 Pesetas diarias. COCINA DE PRIMER ORDEN.

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, 3 y calle del Hospital, Barcelona.

Mercería EL BARATO

DE Amadeo Fuster

Conquistador, 20 (Frente Círculo Mallorquín)

El derroche en medias y calcetines de seda hijo y algodón como nadie. Espléndido surtido en Tiras y entredoses, bordados, Encajes valencians, ropa blanca para Señoras, Gemelos, Corbatas, Cuellos, Puños, Ligas, Abanicos, Japoneses, Perfumería, etc., etc. La casa que vende más barato que nadie

ESTOMAGO

ARTIFICIAL

o polvo del Dr. Kuntz
ALIVIA Y CURA
las afecciones del estómago

Tómelo y podrá comer lo que quiera seguro de digestión buena

En Farmacias y Centros de Especificos
Acosms: J. URIACH Y C.º S. A.
Bruch, 49 - Barcelona

ALMOHADILLAS DE GOMA

Para asientos en varias formas y tamaños, propias para personas delicadas, modelos especiales

CASA CODINA. Unión, 8. Palma (entre Mercado y Berne)



ITALIA-AMERICA

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Viajes rapidísimos entre Barcelona, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

Ducca d'Aosta, 22 Octubre
Giulio Cesare, 27 Octubre

LINEA CENTRO AMERICA PACIFICO

De Barcelona para Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú, Chile Viaje Inaugural de la Moto-nave de 16.500

Orazio, 24 Octubre

Admitido pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

El pasaje de **TORREDA** está instalado con todos los adelantos modernos que la ley de Emigración dispone. Departamento de dos, cuatro y seis camarotes. Comida servida en mesas con mantelería, loza y demás. Reservado para Señoras y salones para Caballeros salón de divertimientos, etc., etc.

Informes directos: **ITALIA AMERICA-PALMA-Libertad, 17**

Si padece V. de

Sabañones

SEDAS

Acuérdese en invierno del

TOPICO H

Se alquila

un primer piso por 60 ptas. y un segundo por 40 ptas. grandes y ventilados. Calle Manuel de los Herreros, informes: al n.º 11. Ensanche, C'an Contes.

Huésped

tanto español como Extranjero lo desea casa particular, situada en el Ensanche. Escribir: J. F., Danús, 2.

Se vende

Una casa planta baja en Santa Catalina. Informes: Agencia Compra-venta de Finca. Cort, 27. PALMA.

Fábrica de Impermeables San Buenaventura, 41

Se confeccionan a medida impermeables para señora y caballero. Gran diversidad de telas Inglesas. Telas especiales de seda para señora. Se hacen composturas de todas clases.

Agentes de seguros

sobre enfermedades, solicitan, bien retribuidos. Presentarse a Avenida Alejandro Roselló, 59, 1.º de 11 a 12.

Profesora de Francés

Se ofrece por clases particulares y a domicilio. Presentarse a Avenida Alejandro Roselló, 59, 1.º de 11 a 12.

Se venden

Muebles. Hay roperos. Informes: Plaza San Jerónimo, 4.

IMPERMEABLES Y CAPAS

CASA CODINA

Unión, 8. PALMA (Entre Mercado y Berne)

Motores marinos

Se vende por cuatro mil pesetas, dos motores marinos usados en buen estado, marca Avance de 20 HP. dos cilindros. Informes: Matías Colom Convento, 87. Felanitx.

Se alquila

tres espaciosos pisos compuestos de recibidor, comedor de tres y cuatro cuartos dormitorios. Precio económico. Razón: Calle de la Estrella, 10, horno. Es inútil presentarse sin buenas referencias

Se alquila

una porción de terreno que contiene una casita y un establo, muy cerca a Palma. Informes: Serifa, 17, 3.º de 12 a 2.

Se desea vender

un piano marca Chassigne Freres, casi nuevo, para informes dirigirse al café Antonio Crespi, calle Mayor, 25. La Paella.

Aprendiz

de carpintero falta, calle San Alonso, 32, bta. interior.

Se busca

torno para madera y máquinas de hilar segunda mano. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Piso pequeño

dos dormitorios, muy ventilado, vista al mar, sitio para lavar, se alquila por 28 ptas. Informes: Protectora, 14, pral.

¿CALLOS?

Juanetes, durezas. Use esta demora **Ungüento Mágico** Tres días. Es radical. Farmacias y droguerías 1'50 ptas.

Alumbrado eléctrico para bicicletas

Lo más nuevo, económico y duradero

Ptas. 37'50

Bujías BOSCH para coches Europeos y Americanos

Sin competencia tanto en calidad como en precio

a 5 ptas. UNA

Gran Stock de piezas de recambio para CITROEN

Catalá y Riutord, S. L. Cordelería, 67. Teléfono 139 Lonjeta, 25 - 31. Palma de Mallorca

El que sufre de los nervios es porque quiere

Curación segura con el Elixir Bertrán, especialidad recetada por los médicos más eminentes para curar Epilepsia, Histerismo, Palpitaciones, Neuralgias rebeldes, Temblores, Desvanecimientos, Insomnio, Pérdida de memoria, Apoplegia y demás afecciones nerviosas. No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal.

Venta: Palma, Juan Valenzuela, Centro farmacéutico, Hijo de José Juan y farmacias.

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

La Fiesta de la Raza

Madrid 17 a las 22.—Ayer frente a la estatua de Colón se celebró la Fiesta de la Raza asistiendo el infante don Fernando, Martínez Anido, Callejo, autoridades y diplomáticos americanos.

Formaron los niños de las escuelas acudiendo la banda Municipal.

El encargado de Negocios del Brasil descubrió una corona de bronce colocada en la estatua mientras la banda tocaba el himno brasileño.

Pronunció un discurso ofrendando la corona, señalando el entusiasmo que despiertan en América estas fiestas resaltando—sea cual fuere la nacionalidad de Colón—que España le ayudó en su gloriosa empresa.

Elogió a Portugal y España como naciones civilizadoras.

Contestó el alcalde que tuvo elogios para el pueblo brasileño.

La banda entonó la Marcha Real.

Los concurrentes situáronse en una tribuna, desfilando 43 mil niños frente al monumento, llevando banderitas y lazos con los colores nacionales.

Por la noche en el Hotel Ritz se celebró un banquete organizado por el Ayuntamiento en honor a los diplomáticos.

Presidió el infante don Fernando acompañado de Primo de Rivera, alcalde, señor Yanguas, duque de Tetuán, Cornejo y Callejo.

El alcalde ofreció el agasajo.

Le contestó el embajador de Cuba en nombre del embajador de la Argentina, que se encontraba enfermo.

Su discurso fué elocuentísimo, hablando de la emancipación, afirmando que España, como madre amantísima, recoge todo el cariño de sus hijos.

Los párrafos, brillantísimos, ovacionáronse.

Contestó Primo de Rivera señalando como España estrecha las relaciones con América, aludiendo al tratado con Cuba y otros que se negocian.

Aunque sentimos el dolor de la emancipación, como se siente la emancipación—dijo—no por ello se entibia nuestro amor al recoger a los hijos de nuestras entrañas.

España está obligada a ser modelo de naciones por tener unos hijos de tan alta estirpe.

Fuó ovacionado.

Futbol

Los partidos del domingo

Madrid

Madrid, 17 a las 22.—«Racing» derrotó al «Madrid» por 5 a 1.

«Nacional» derrotó al «Unión» por 2 a 1.

«Hogar Vasco» derrotó al «Arenas» por 3 a 2.

Coruña

Empataron a uno el «Deportivo» y «Real» del Ferrol.

Pamplona

«Osu» derrotó por 3 a 2 al «Real Unión».

Cartagena

Empataron a dos el «Cartagena» y el «Unión Deportiva».

Langreo

El «Oviedo» derrotó al «Racing» por 1 a 0.

El tanto del «Racing» fué anulado por el árbitro y el público, indignado, intentó agredirle, suspendiéndose el partido.

San Sebastián

El «Real Sociedad» derrotó al «Arenas de Guecho» por 6 a 1.

Pontevedra

El «Reina» derrotó al «Unión Sporting» por 3 a 2.

Vigo

El «Celta» derrotó al «Emdem» por 2 a 1.

Bilbao

«Athletic» derrotó al «Deportivo» de Alaves por 4 a 2.

«Baracaldo» y «Sestao» empataron a uno.

«Erando» derrotó al «Portugalete» por 8 a 0.

Gijón

«Fortuna» derrotó al «Deportivo» por 4 a 1.

Valencia

El equipo «Valencia» derrotó al «Sporting» de Sagunto por 9 a 0.

El «Gimnástico» derrotó al «Juvenil» por 5 a 0.

Murcia

El equipo «Murcia» derrotó al «Sporting» de Gijón por 2 a 0.

TOROS

Madrid

Corridos suspendidos

Madrid 17 a las 16.—Las corridas que debían celebrarse ayer tarde en las plazas de Madrid y Vista Alegre tuvieron que ser suspendidas a causa de la lluvia.

Zaragoza

«Valencia II», Agüero y «Lagartito»

Zaragoza 17.—Ayer tarde se lidiaron Villanarías, los cuales resultaron mansos.

«Valencia II» estuvo muy valiente toreando de capa en sus dos toros, siendo ovacionado.

Con la muleta estuvo también valiente, pero no pudo lucirse a causa del aire. Matando estuvo superior, por lo que el público le tributó ovaciones.

Martin Agüero se mostró valiente toreando de capa.

Con la muleta hizo faena breve. Matando estuvo bien, siendo ovacionado.

«Lagartito» regular toreando. Con la muleta se destacó en el último, en que hizo faena valiente y le mató pronto. Fué aplaudido.

Motril

Cuchet, rejoneador

«Algabefo» y Vicente Barrera»

Motril 17.—Los toros de López Plata fueron grandes y mansos.

El lidiado en primer lugar corneó, en los corrales, a un cabestro, matándole.

Cuchet rejoneó y banderilleó superiormente, siendo ovacionado. Pié a tierra hizo en el primero una faena muy valiente y le mató de una estocada, que le valió ovación y oreja.

En el segundo fué cogido al torear de muleta resultando ileso. Lo mató de varios pinchazos.

En lidia ordinaria, «Algabefo» estuvo valiente y fué ovacionado. Con la muleta realizó dos buenas faenas y matando recibió ovaciones.

Vicente Barrera toreó superiormente por verónicas que se ovacionaron; hizo quites adornados y con la muleta realizó en su primero una faena de dominio que también fué ovacionada; hubo pases de todas marcas y le mató de dos pinchazos.

A su segundo lo despachó de una estocada y fué ovacionado. Se le concedió una oreja.

Sevilla

«Gordillo», «Palmeño» y Perla»

Sevilla 17.—Se lidiaron ayer tarde en esta plaza Veraguas, que cumplieron.

«Gordillo» estuvo bien toreando y voluntarioso con la muleta y el estoque.

«Palmeño» muy valiente toreando de capa, haciendo en su primero una faena adornada. Lo mató de una estocada y se le tributó una ovación, concediéndosele una oreja.

En el tercero, se portó regularmente en todo.

Perla estuvo valiente, pero sin suerte. Al matar su primero fué cogido, ingresando en la enfermería, de donde volvió a salir inmediatamente.

Al descabellar al último, el estoque saltó al tendido, hiriendo al ex-mozo de estoque de Sánchez Mejías, apellidado Conde, que como espectador presenciaba la corrida. En la enfermería fué curado de una herida de consideración.

Barcelona

Pérez Soto

Latorre y «Torero»

Barcelona 17 a las 24.—Con tarde mala y escaso público se celebró una novillada en la que se lidiaron reses de Antonio Flores, actuando Lorenzo Latorre, «Torero de Málaga» y Pérez Soto.

Pérez Soto, estuvo muy afortunado, siendo orejado.

Latorre y «Torero» estuvieron bastante desgraciados.

Otras noticias

A América

Madrid 17 a las 22.—El nuevo matador Enrique Torres y su cuadrilla han salido con rumbo a América a bordo del trasatlántico «Lafayette».

También ha embarcado el «Niño de la Palma» para Méjico y «Chaves» para Venezuela.

regresó de Madrid el jefe provincial de la Unión Patriótica Gasso y Vidal, siendo recibido por nutridas comisiones de socios de la Unión Patriótica de los diez distritos, gobernador y otras autoridades.

Cruceros, acorazados, submarinos y torpederos

Barcelona 17 a las 24.—Procedente de Bilbao llegó ayer mañana por primera vez a nuestro puerto el crucero rápido «Príncipe Alfonso».

Durante la semana actual se esperan los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII», cruceros «Mendez Nuñez» y «Reina Victoria Eugenia», una división de submarinos y otra de torpederos.

El crimen de la calle de Villarreal

El Juzgado y los testigos

Barcelona 17 a las 24.—El Juzgado de la Universidad sigue tomando declaraciones a los testigos que presenciaron el homicidio del vigilante Luis Vila, ocurrido en la calle de Villarreal.

El detenido Jaime Navarro, por creerse complicado en dicho crimen, ha pasado a la cárcel.

Futbol

La jornada del domingo

Barcelona 17 a las 24.—Partidos de futbol celebrados ayer:

Grupo A

Alcanzaron el siguiente resultado: «Barcelona» 6, «Sans» 0.

«Sabadell» 0, «Español» 2.

«Tarrasa» 2, «Europa» 3.

«Badalona» 4, «Graia» 2.

Grupo B

«Jupiter» 6, «Athletic» suspendido.

«Manresa» 2, «Martinech» 2.

«Lérida» 1, «Iruro» 2.

«Gimnástico» 1, «San Andrés» 0.

El Gobernador conferenció con Aunós

Barcelona 17 a las 24.—El gobernador ha manifestado esta tarde que ayer estuvo en el domicilio de Aunós, celebrando con él una conferencia.

Reunión de carácter político

Lo que dice un diario de Barcelona

Barcelona, 17 a las 24.—Dice un diario local que ayer tarde se celebró en la Cámara de la Propiedad Urbana una reunión de carácter político y tendencias de derecha y que no sería extraño que de esa unión naciera un nuevo partido simpaticizante con el actual régimen.

La tormenta del sábado

Hundimientos y desgracias personales

Barcelona, 17 a las 24.—La tormenta que cayó sobre Barcelona el sábado por la noche produjo gran número de hundimientos a causa de las obras que por todas partes se realizan con motivo de la instalación del teléfono automático.

También se registraron algunas desgracias personales, afortunadamente de escasa importancia.

BALEARES

Ampliación de secciones

Barcelona, 17 a las 24.—Se ha elevado a definitiva la ampliación de secciones de las escuelas de niños en Andraitx, tres secciones de las escuelas graduadas de niños de San Juan y Santa María y dos en Sóller con dos y una y tres secciones respectivamente, remunerando a los maestros con 100 pesetas.

MENORCA

El Campeonato de foot-ball

Mahón, 17.—Ayer comenzó el Campeonato de foot-ball en esta isla, jugando en Ciudadela los equipos «Zamora» y «U. Sportiva».

Ganaron los zamoranos por 3 «goals» a cero.

En el Stadium Mahón jugaron fuera de campeonato los equipos «Ciudadela» y «Mahón».

Ganó el «Ciudadela» por 3 a 2.—C.

Las bodas de plata del Prelado

Mohón, 17.—Todas las iglesias de esta

isla celebraron ayer solemnemente las bodas de plata episcopales del Obispo de Menorca.

—A causa del temporal no llegará hoy el vapor correo de Barcelona.—C.

BOLSA COTIZACIONES BARCELONA

	15 a las 24'00
Nortes	109'10
Alicantes	105'20
Andaluces	00'00
Orenses	00'00
Colonias	00'00
Platas	41'50
Cáceres Variable	00'00
Filipinas	00'00
Docks	00'00
Gran Metro	00'00
Transversal	00'00
Franco	22'90
Libras	28'33
Dólares	5'80
Liras	00'00
Franco suizo	112'20
Franco belgas	00'00

Espectáculos

Principal

Compañía de comedias de Fortuny-Quadeny.
A las 6.—La locura de don Juan.
A las 9'30.—El Abuelo.

Lirico

Desde las 8 función de cine: «La ciudad de las Estrellas», «Actualidades Universales», «El código social» y «Una novia de cuidado».

Balear

Desde las 6 función de cine: 1.ª jornada de «Sin familia» y «Un caballero en Arabia».

Cine Moderno

Desde las 6 función de cine: «Enciclopedia Pathé», «La atracción de la selva», 4.ª y última jornada de «Las tormentas de la vida» y «La linda escocesa».

Cine Oriental

Desde las 6 función de cine: 2.ª jornada de «Hijos de acero», «En alas de la gloria» y «Campeon pasado por agua».

Salón Rialto

Desde las 6 función de cine: 1.ª jornada de «Sin familia» y «Un caballero en Arabia».

PRECIO

Acuérdese que sólo los grandes establecimientos están capacitados para obtener los artículos de *Primera Calidad* al precio que muchos han de obtener los de segunda.

Nosotros, por razón de nuestra gran venta podemos ofrecerle cualquier artículo de MEJOR CALIDAD y siempre a un real más barato, por lo menos.

Casa ANDRÉS BUADES

Plaza Cort, 8 - Palma

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del dentista y cepillado. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

IMPRESA DE «EL DIA»

BALEAR

Hoy martes de 6 tarde a 12 noche

RIALTO

SIN FAMILIA

Extraordinaria serie francesa en 4 jornadas proyectándose la 1.ª

UN CABALLERO EN ARABIA

Sublime creación de SESUE HAYAKAWA

Jueves a las 3 y media LA POUPÉE DE PARIS Consagración de Lili Damita.